

TRANSILVANIA

FŌIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ŞI
CULTURA POPORULUI ROMÂNŪ.

NrulŪ 10. SIBIIŪ, 15 OCTOBRE 1893. AnulŪ XXIV.

Nr. 433/1893.

CONVOCALE.

După-ce în timpulŪ din urmă comitetulŪ Asociaŷiunei transilvane a priimitŪ convingerea, că este cu deseveřşire delăturatŪ periclulŪ lăŷirei cholerei, în urma căruia s'a fostŪ vedŷutŪ necesitatŪ a amăna pe timpŪ nedeterminatŪ adunarea generală a Asociaŷiunei, convocată pe 27 AugustŪ n. a. c. ŷi ŷilele următore la NăseudŪ, — prin acēsta, în conformitate cu dispoziŷiunile ŷŷ-lorŪ 14 ŷi 21 din statutele Asociaŷiunei transilvane pentru literatura română ŷi cultura poporului română, adunarea generală pentru anulŪ curentŪ se convŷcă în opidulŪ NăseudŪ pe 22 Octobre st. n. ŷi ŷilele următore.

AducēndŪ acēsta la cunoscintă publică, invitămŪ pre toŷi membrii Asociaŷiunei, a lua parte în numēru cătŪ mai mare la ŷedinŷă.

DatŪ din ŷedinŷa comitetuluiŪ Asociaŷiunei transilvane pentru literatura română ŷi cultura poporului română, ŷinută în SibiiŪ la 19 Septembre n. 1893.

Dr. IlarionŪ Puşcariu m. p.,
vice-preşedinte.

Dr. AmosŪ Frāncu m. p.,
secretarŪ II.

Ad Nr. 433/1893.

PROGRAMŪ

pentru adunarea generală a XXXII-a a Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, care se va ține în 22 Octobree stil. nouă a. c. și zilele următoare în Năsăud.

Duminecă în 22 Octobree:

I. Parastasă pentru fericitulă de piă memoriă președinte George Barițiu.

II. Ședința I-a cu următorea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței prin presiuliă ordinară la 10 ore a. m. în localulă, ce se va destina spre acestă scopă.
2. Raportulă generală ală comitetulă despre activitatea sa în decursulă anulă 1892 dimpreună cu aclusele aceluia.
3. Alegerea unei comisiuni de 3 pentru esaminarea raportulă generală și a unei comisiuni de 3 pentru esaminarea rațiociniulă pro 1892 și a proiectulă de buget pro 1894.
4. Exmiterea unei comisiuni de 3 pentru încassarea de taxe dela membrii vechi și dela cei cari se voră înscrie de nouă.
5. Insinuarea propunerilă și a eventualeloră interpelări.
6. Raportulă comisiunei de înscrieri.
7. Cetirea eventualeloră disertațiuni.

Luni în 23 Octobree:

III. Ședința II-a cu următorea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței la 9 ore a. m.
2. Verificarea procesulă verbală ală ședinței I.
3. Raportulă comisiuniloră esmise în ședința I.
4. Alegerea președintelă, cassarulă și eventuală a altoră funcționari ală Asociațiunei pentru restulă periodulă 1893—1895.
5. Cetirea eventualeloră disertațiuni.
6. Defigerea loculă pentru viitorea adunare generală.
7. Dispozițiuni pentru autenticarea procesulă verbală ală ședinței a II-a.
8. Încheerea ședințeloră adunărei generale.

Se observă, că eventualele disertațiuni aș se fiă prezentate presiuliui Asociațiunei în scrisă cu 8 zile înainte adunărei generale.

Din ședința comitetulă Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiu la 19 Septembrie n. 1893.

Dr. Ilarionă Pușcariă m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amosă Frăncu m. p.,
secretariu II.

ÎN AJUNULŪ ADUNĂREI GENERALE DIN NĂSEUDŪ.

Preste câte-va zile se va întruni în opidulŪ NăseudŪ adunarea generală a Asociațiunei, amănată din cauze de igienă publică.

Înainte cu 23 ani, la 8, 9 și 10 AugustŪ 1870, se ținŪ în opidulŪ acesta românescŪ a decea adunare generală a tinerei Asociațiunii sub presiulŪ răposatului BaronŪ LadislaŪ VasiliŪ PopŪ; și acum, aprópe la unŪ pătrariu de seculŪ, stimata nóstră întrunire literară și culturală iar se pregătesce a întruni pre numeroșii sei membrii, amici și binevoitori în remarcabilulŪ opidŪ, care preste unŪ seculŪ a fostŪ centrulŪ bravului regimentŪ II. românescŪ de graniță.

Împregiurările politice ale patriei nóstre nu aparținŪ resortului acestei foi, și așa trecem preste ele amintindŪ numai în generalŪ, că acelea cu privire la poporulŪ nostru în periodulŪ acesta aŪ devenitŪ din ce în ce mai grele. Ba actualitatea, durere, aŪ întrecutŪ chiarŪ și temerile exprimate în cuvântulŪ presidialŪ de deschidere, „că respinși deocamdată de pe alte terene de lucrare întrunită, suntem restrinși singurulŪ numai la acéstă Asociațiune“. Căci în timpulŪ din urmă și adunările despărțemintelorŪ Asociațiunei nóstre, sub titluri fictive de agitațiunii, s'aŪ interdișŪ, și desvoltarea liberă a literaturii și culturii poporului nostru aprópe di de di întimpină greutatei.

Se sperămŪ însé întórcere spre mai bine: negurile se împrăscia, și sórele remâne, luminândŪ lumea!

Mărginindu-ne dar pe lângă lucrările Asociațiunei nóstre, credem că nu va fi fără interesŪ, a face o scurtă paralelă între starea aceleia dela 1870 și cea dela 1893, precum ni o presentă cele doue adunări generale dela NăseudŪ.

NumărulŪ membrilorŪ Asociațiunei era pe atunci: 47 fundatori, între cari marele proprietariŪ din Stoiesci (Bucovina) GeorgiŪ *PopoviciŪ* cu 1000 fl., ear dd. MacedonŪ *PopŪ*, Br. DavidŪ *Ursu*, Const. *Pappalvi*, districtulŪ Cetății de

Pétra și Petru *Rafiu* cu câte 200 fl.; 30 pe vieță; ordinari anuali 126, preste totu 203; astăđi numărul loru este întreitu mai mare.

Despărțeminte erau atunci, la punerea în lucrare a regulamentului respectiv, 22; astăđi sunt 34, crescământu 12.

Fóia Asociațiunei, „*Transilvania*“, avea atunci 231 abonați; astăđi are preste 800, crescământu 600.

Întratele au fostu atunci preste 7000 fl., erogatele preste 3000 fl., astăđi ambele preste 8000 fl. Starea averei Asociațiunei preste totu ni se presentă la 1870 în sumă rotundă cu 50,000, ear la 1893 ni se presentă totu în sumă rotundă împătrată.

Mulți din credincioșii fi ai poporului nostru, cari înfloriau pe atunci și cari adunării dela Năsăudă i-au datu unu lustru deosebitu, astăđi nu mai sunt între cei vii, și cu deosebire simțim greă lipsirea loru dela însemnate posturi ale vieței publice. Dar de altă parte constatămă cu mângăiere, că inteligența noastră, pe lângă tóte greutățile, ce întimpinămă, este în creștere, devotamentulu ei pentru prosperarea poporului este viu, consciința poporului nostru e descéptă, și solidaritatea între inteligență și poporū, pe lângă tóte calumniările și persecutările, e nefrântă, — unu fruptu acesta alu culturei câștigate și garanția a culturei potențate, spre carea nesuimă.

Multe din aspirațiunile de pe atunci ale Asociațiunei nu s'au realizatū: academia de dreptū, acuirarea de realități, catedre academice pentru limba și literatura română ș. a., au rămasū dorințe pie. Dar de altă parte Asociațiunea în proporțiune cu greutățile timpului a sporitū starea sa materială, a înmulțitū despărțemintele sale, a împărțitū din centru și din despărțeminte ajutóre de totu felulū pentru tineri, a procuratū o frumósă realitate într'o stradă principală din Sibiu pentru cancelaria, archivulū și biblioteca sa, și a rădicatū pentru seculū femeescū o scólă civilă, înzestrată acum și cu

dreptul de publicitate, carea resolvesce cu conștiință problema sa culturală și face onore poporului nostru.

Preste totu dar Asociațiunea a mersu înainte în calea sa și în periodul acesta; și în ajunul adunării generale din Năsăud ne încumbe plăcuta datorință a accentua, că o parte însemnată a acestui progresu ea datoresce Năsăudului. Căci cu litere de auru va însemna istoria culturală a poporului nostru în analele sale, cum fiu lui de pe Someșu la prima întrunire a Asociațiunii în acelū ținutu o au priimitu cu venerațiune și iubire fiescă, și făcendu-se tôte comunele districtuale, precum și multī particulari membri ai ei, prin mâna bravului lorū căpitanū districtualū *Aleksandru Bohățelū* au depusū pe mēsa ei, ca o jertfă pe altarū, suma de 5500 fl.

Atunci președintele a făcutu unū frumosū elogiū reposatului mecenate alū poporului nostru *Emanuilū Gojdu*; adunarea procsimă va fi chiamată, a onora memoria reposatului multū meritosului seū președinte *Georgiu Barițiu*.

Atunci adunarea a reconstituitu pentru unū nou periodū presidiulū și comitetulū seu; cea de estimpū e chiamată a întregi loculū celū onorificū de președinte alū Asociațiunii și de unī funcționarī ai seī.

Fiă, ca una și alta se urmeze în bună armoniă, întru prosperarea iubitei nōstre Asociațiunii, și ca ȕilele dela Năsăud de 22 și 23 Octobree 1893 se fiă demne succesōre ale celorū de 8, 9 și 10 Augustū 1870! *Z. Boiu.*

O VOCE DIN ROMÂNIA DESPRE SCOLA DE FETE A ASOCIAȚIUNEI.

Ținemū că facemū o plăcere stimațilorū nostri cetitori, comunicându aici vocea unū frate din România, precum se vede bărbatū de scōlă, asupra scōlei nōstre civile de fete din Sibiiū, — voce carea credemū că nu vā rămāne neascultată din partea publiculū românū din tôte părțile.

Ea este cea următoare :

DIN SIBIIŪ.

Scóla românéscă de fete

*a societății pentru cultura poporului românū din
Austro-Ungaria.*

E de interesū naționalū românescū, ca orī-cine să cunoscă averea culturală și materială a românului nostru, fiă elū din orī-ce parte de locū.

Numai cunoscēndu-se bine frații unii pe alții, se vorū putea iubi și ajuta cum trebuie.

Mulți, fórte mulți dintre românii nostri din regatulū României nu cunoscū starea fraților lorū din Austro-Ungaria, ne-cum pe aceea a Macedonenilorū, a Basarabenilorū, a Istrienilorū, a Romanșilorū, din Helveția *) etc., pentru că scriitorii nostri de tóte scriū, numai de așa ceva nu se ocupă.

Voiū să vorbescū ceva aici despre scóla românéscă de fete din Sibiiū, despre care n'am avutū ideie până anulū acesta, când prin o împregiurare óre-care am vizitat-o și am admirat-o. Și acéstă scólă a făcutū admirațiunea mea prin frumosulū și spațiosulū seū edificiiū, prin grădina, curtea și gimnastica sa, și în fine pentru curățenia cea rară și admirabilă regularitate, ce se vede întru tóte.

Acéstă scólă se datoresce inițiativei bărbaților, cari conducū societatea transilvană pentru cultura Românilorū din Austro-Ungaria. Onóre lorū, că au sciutū și sciū să întrebuinteze obolulū colectatū spre binele și desvoltarea némului nostru prin înființarea acestui felū de centre de lumină !

Este, đic, unū focarū de lumină culturală și națională la Sibiiū pentru fetele române din tóte părțile locuite de românī. Cunoscū multe scóle bune române pentru fete și bă-

*) Recomandămū atențiunei stimatului scriitorii articuliī publicaiī în fóia noastră asupra acestui obiectū în cursulū anulū 1892, și de mai nainte.

ieți la Româniî nostri de dincolo, care merită tótă stima și considerația noastră; dar acésta fiindu scólă secundară, înzestrată aprópe cu tóte necesariile unei astfelu de scóle, merită deosebita noastră atențiune și sprijinulú nostru moralú și materialú.

Acestú sprijinú arú puté fi, ca în locú sě trimitem pe fetele nóstre în alte părți cu cheltueli mari, arú fi, după părerea mea, mai bine, mai românescú, a le trimite acolo, unde pe lângă aerulú celú curatú și sănátosú putem fi siguri de o bună întreținere și de o minunată dezvoltare sufletescă.

Acolo se mai învață bine limba română, germană, franceză și maghiară etc., ear sciințele sunt cele reale din cursulú secundarú inferiorú dela noi, plus economia casnică, musica și gimnastica pentru fete.

Am observatú cu multă plăcere la româniî nostri de dincolo, că ei își întreținú scólele prin contribuțiunil bene-vole, fără ca statulú sě le vină cu ceva într'ajutorú.

D-na directóre e o femeie, care însași ține ordine și merită respectú în tóte privințele. Domnulú Directorú, unú bărbatú seriosú și adevăratú luminatú, domniî profesori, dómnele și domnișórele profesóre și pedagóge sunt toți și tóte cu adevărata chiamare pentru scólă, conducěndú cu demnitate acéstă scólă, care merită lauda și încrederea tuturorú părinților, cari ca și mine, i-au încredințatú totú ce e mai scumpú în astă lume, pe ficele lorú, pentru educare și cultivare.

Unú părinte.

DIN CRONICA LUNARĂ.

Portretele președințilorú Asociațiunei. Comitetulú Asociațiunei a comandatú portretele în pictură cu oleú ale președințilorú Asociațiunei și anume: Mitropolitulú Andreiú Barou de Șaguna, Baronú Ladislaú Vasiliú Popú, Canoniculú prepositú Timoteiú Cipariú, consiliarulú aulicú Iacobú Bologa și literatulú Georgiú Barițiú, și totdeodată a dispusú scrierea biografiilorú acelora.

Tovărășiă agricolă. Silințele Reuniunei agricole române din comitatulú Sibiiului pentru înființarea de *tovareși agricole* prin co-

munele noastre rurale se pare că sunt apreteuite din ce în ce mai bine. O tovărășie de felul acesta s'a înființat în comuna Șoimușu de lângă Bistrița, carea are 33 membri, cu un capital de 810 fl. și și-a procurat o mașină de sămănat, un trier, cărți economice etc. și a înființat o boltă cu tot felul de articuli, ce trebuiesc la țeranî. Dorim să se afle mulți imitatori.

Corul vocal al plugarilor români din Ghiroda (Bănat), compus din 44 persoane, a conlucrat în mod distins la concertul, ce l'a arangiat locuitorii germani rom. cat. din Timișoara, suburbiul Fabrică, la 10 Septembrie noă din incidentul „rugei“ (chramului) bisericeii lor. Conducătorul corului este învățătorul Ioan Chișodan. Concertul a fost cercetat de preste 4000 ómeni. După „Luminătorul“ corul acesta a fost coróna festivității musicale.

— *Scóla de finanțe.* În România are să se deschidă la 1 Octobree o scóla specială de finanțe, carea se prepare tineri pentru toți ramii finanțiali din țeră. Cursul va fi de trei ani; tinerii, cari doresc a fi primiți în scóla acésta, trebuie se aibă bacalaureatul (maturitatea) gimnasială, reală séu comercială. Statul dá pentru tinerii lipsiți 20 stipendii à 60 lei pe lună.

Legea învățământului în România. „Monitorul oficial“ publică regulamentele pentru punerea în aplicare a nóuei legi a învățământului primar; ear în lucrare se află proiectele de lege pentru reforma învățământului secundar și superior. —

Anuarul universității din București. Dl. Dr. Titu Maiorescu, rectorul universității, a luat hotărfa, a publica un anuar al aceleia dela înființarea ei până aci.

Necrolog. La 18/30 Septembrie a. c. a reposat în Pitești dl. Ioan Robescu, inginer, fost primar al orașului etc. în etate de 68 ani. Reposatul, înrudit cu familia Hodoșu, împreună cu soția sa a petrecut mai mult timp în Brașov și Sibiu, întru educațiunea númeroasei sale familii, și a fost un bărbat fórt stimabil. Fiă-i țerana ușoră și memoria onorată! —

Lucrări „culturale“. În adunarea generală a „Kulturegyletului“ din Ungaria de sus, locuită în mare majoritate de Slovaci, s'a hotărfit, între altele: ca în cele 11 comitate ale acestui ținut, apoi în capitală și în alte orașe mai mari să se înființeze comitete, cari să lucre pentru maghiarizare, apoi să se înființeze cât mai multe „asile de copii“, s'a votat 29 premii à 50 fl. pentru învățătorii, cari vor areta mai mari progrese în învățarea limbei maghiare, s'a hotărfit a se distribuî între copii gratuit cărți

maghiare de rugăciuni și cântări, a se subvenționa o fôia maghiară și o trupă teatrală, a se înființa o școlă de agricultură și industrie cu internat, unde limba de propunere și conversație se fiă numai cea maghiară etc. Ce abuză cu numele „cultură“! —

BIBLIOGRAFIA.

- Elemente din Biblie și din Istoria bisericescă** pentru școlile populare române, de *Iosif A. Aron*, învățătoriu. Editura librăriei Ciurcu, Brașov 1893. Prețulu 30 cr.
- În plasă. În baltă. Cale grea. La coddă. La cărcima lui Tirilicū.** Schițe de *Ioan C. Panțu*. Editura librăriei Ciurcu. Prețulu 30 cr.
- Perirea a doi iubiți . . . , Piramū și Tisbe, — Echo și Narcisū,** de *Vasiliū Aaron*. Retipărită după originalul din anul 1830. Editura Ciurcu 1893. Prețulu 12 cr.
- Anulū celū mănosū,** de *Vasiliū Aaron*. Retipăritū după originalul din a. 1830. Editura Ciurcu, 1893. Prețul 10 cr.
- Planū de învățământū pentru limba română la marele gimnasiū gr. or. românū din Brașovū,** de *Virgilū Onițiu*, profesorū de limba și literatura română. Brașovū, tip. Mureșanū, 1893. Se recomandă atențiunei bărbaților nostri de școlă.
- Hore oțelite,** de *Ar. Densușanū*. București 1892, prețulu 30 bani.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 418/1893.

Procesū verbalū

alū comitetulu Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu românū, luatū în ședința dela 26 Augustū n. 1893.

Președinte Dr. II. Pușcariu. vice-președinte. Membrii prezenți: Ioanū Hannia, Ioanū V. Russu, Iosifū St. Șiuluțū, Zacharia Boiu, Partenie Cosma, Ioanū Papiu, I. G. Popū, Dr. C. Diaconovich, Leontin Simonescu cassarū, Nicolau Toganū bibliotecarū.

Secretariū: Dr. A. Frāncu.

Nr. 170. Se presentă cererea învățacelulu de croitoriu Inocentiu Crișan, prin care justificându-și eliberarea sa, mulțemesce

pentru ajutorul avut și cere să i se acorde stipendiul și pe jumătatea de an trecut dela eliberare.

— Fiindă ajutoarele pentru elevi de meseriași votate numai până la eliberare, cererea lui I. Crișan nu se poate încuviința, și devenind ajutorul folosită vacantă, despre acesta i se va face împărțire societății „Transilvania“ din Bucuresci. (Ex. Nr. 256 1893).

Nr. 171. Se presentă cererea învățacelui V. Radu, să i se trimită ajutoriul votat la Agnita.

— Se ia act, că cererea lui V. Radu s'a implinită. (Ex. Nr. 262/1893).

Nr. 172. Direcțiunea despărțământului VII. (Hațeg) ală Asociațiunei transilvane înainteză prin hârtia cu data 15 Iuliu n. a. c. spre revisuire procesul verbal, luat în adunarea generală a despărțământului ținuta în Cărnesci la 6 Iuliu n. a. c., din care se vede, că

a) adunarea a fostă condusă de dlă Avelă Popă Bociată ca substitut ală directorului;

b) adunarea și-a exprimat și în procesul verbală condolența pentru perderea fericitului președinte ală Asociațiunei G. Barițiu;

c) s'a constatat, că au fostă de față 5 membrii ordinari și 4 ajutători;

d) s'a luat act despre raportulă cassarului, că starea cassei e de 74 fl. 90 cr. și s'au făcută dispoziții pentru încassarea tacse-loră restante;

e) s'a reconstituită subcomitetulă, alegându-se director: dlă I. Janza, ear membrii în comitetulă Avelă Popă Bociată, Bucură Popoviciu, Ioană Munteană, Paulă Olteană, M. Bontescu și N. Trimbiționiu;

f) cu esecutarea conclusului din anulă trecut, referitoră la premiarea a 6 copii cu vestmintele trebuincioase, s'a însărcinată d-ni A. Popă Bociată și R. Barbescu;

g) dlă I. Munteană a cetită o disertațiune cu motto: „Dați lui Dumneșeu, ce e a lui Dumneșeu, și Împăratului, ce e a Împăratului! Dar mamei națiunii nu suntem datoră cu nimic?“

h) s'au încassat 10 fl., tacse dela membrii ordinari și 11 fl. 70 cr. dela ajutători;

i) s'a decis, ca adunarea generală viitoare să se țină în comuna Băesci;

k) s'a statorit bugetulǎ despărțemântului în percepțiunii cu 96 fl. 62 cr., ear în erogațiunii cu 35 fl., remănându unǎ restu de 61 fl. 60 cr. v. a.

— Se ia cu aprobare actǎ despre cuprinsulǎ procesului verbalǎ prezentatǎ, însǎ cu adausulǎ, cǎ tacsele membrilorǎ ordinariǎ, precumǎ și tóte sumele, cari trecǎ preste erogațiunile preliminate în bugetǎ, în conțelegere cu comitetulǎ centralǎ pentru acoperirea trebuințelorǎ despărțemântului vor fi a se înainta în conformitate cu §. 27 alǎ Regulamentului la comitetulǎ centralǎ. (Ex. Nr. 280 1893).

Nr. 173. Stipendistul Gavriilǎ Todică, absolutǎ alǎ clasei IV gimnas. în Bistrița, își justificǎ progresulǎ făcutǎ în anul acol. espiratǎ, și cere sǎ i se asemneze dóue rate ale stipendiului la adresa pǎrintelui seu în Jelodulǎ mare și sǎ i se acórde stipendiulǎ ávutǎ și pe anulǎ viitorǎ.

— Luându-se actǎ despre progresulǎ stipendistului G. Todică, stipendiulǎ avutǎ i se acórdǎ și pe anulǎ scol. 1893/4, ear ratele espirate ale stipendiului sǎu se asemnezǎ la cassǎ. (Ex. Nr. 282 1893).

Nr. 174. Gavriilǎ Todică prin hârtia cu data 26 Iuliǎ n. a. c. trimite 5 cǎrți pentru biblioteca Asociațiunei, cu rugarea, sǎ i se dee în schimbǎ câte unǎ esemplarǎ alǎ fóiei „Transilvania“ din anii 1870 și 1892, totǎ de odatǎ cere sǎ se imanueze doue scrisori: una adresatǎ la redacțiunei „Transilvaniei“, alta dlui I. cav. de Pușcariǎ, conținându documente privitoare la familia nobilǎ românǎ Ilea.

— Schimbulǎ cerutǎ se încuviințeazǎ, și bibliotecarul primesce însărcinarea de a-ǎ trimite lui G. Todică câte unǎ esemplarǎ alǎ „Transilvaniei“ din anii 1870 și 1892, ear scrisorile referindu-se la o lucrare, ce apare sub auspiciile Asociațiunei, se trimitǎ redacțiunea fóiei „Transilvania“ și dlui I. cav. de Pușcariu. (Ex. Nr. 283 1893).

Nr. 175. Stipendistul Ioanǎ Candrea, abs. alǎ clasei VI gimn. își justificǎ progresulǎ făcutǎ în studii în anulǎ scol. 1892/3.

— Se ia actǎ, și stipendiulǎ avutǎ se lasǎ și mai departe în folosirea studentului I. Candrea. (Ex. Nr. 287/1893).

Nr. 176. Se dǎ cǎtore hârtiei cu data 2 Augustǎ 1893 a dlui R. Patița, avocatǎ în Alba-Iulia, prin care constatându nesuccesulǎ adunării generale a despărțemântului XII convocate prin dsa pe 1 Augustǎ n. 1893, învinuesce pentru acǎsta pe unǎ

membru alu inteligenței române din Alba-Iulia, trimite unu protocolu semnatu de dnulu R. Patița ca președinte și I. Tulbureanu ca notaru și patru martori despre nereușita adunării provenită din lipsa participării inteligenței române din Alba-Iulia, și insciințeză, că a asemnat suma de 12 fl. ca încassată dela unu membru ordinaru nou, unulu vechiu și unulu ajutătoriu.

În legătură se cetesce dimpreună cu aclusele ei hârtia cu data Alba-Iulia 14 Augustu, semnată prin dlă S. Micu, protopresbiteru gr. cat., ca președinte și N. Ivan, adm. protopopescu gr. or., ca actuaru, prin care înaintându doue procese verbale luate în conferențele mai multor inteligenți români din Alba-Iulia dela 6 Iuniu 1892 și dela 1 Augustu a. c. arată, că pe basa mandatulu datu prin acele a convocată adunarea generală a despărțământulu, care dela 1887 nu a mai datu nici unu semn de viață, pe ziua de 1/13 Augustu a. c., și fără a intra în discusiunea motivelor, cari au contribuită la nereușita adunării convocate prin dlă R. Patița, constată, că adunarea generală conchiemată s'a constituită și tacsele incurse dela 8 membri vechi în sumă de 45 fl. v. a., și dela 7 membrii noi în sumă de 35 fl. v. a. și 7 fl. v. a. pentru diplome le-a înaintatū comitetulu centralu prin asignațiune, rămânendū la D-lorū suma de 30 fl. 20 cr., asupra cărei își vorū da rațiociniū ulteriorū după aprobarea cuprinsulu procesulu verbalu alu adunării generale de-asemena înaintată.

Pe aceste baze se cere, ca pașii întreprinși și alegerea efectuată să se apróbe și să se permită facerea unui nou sigilu în urmă schimbării numiri despărțământulu prin noua arondare.

Din procesul verbalu alu conferenței inteligenței adunate la 6 Iuniu 1892, se vede, că s'a alesū unu comitetu provisoru în persónele dlorū: Simeonū Micu, protopresbiteru gr. cat. ca președinte, N. Ivan, adm. prot. gr. ort. ca notariu, George Filipū, Mateiū Nicola și Alesandru Velicanū, advocați în Alba-Iulia, ca membrii, cu însărcinarea, să convóce o adunare estra-ordinară a despărțământulu pe 19 Iuniu 1892, cu care ocașiune să se recuireze actele directoratulu și să se lămuréscă starea acestuia.

Din procesulu verbalu alu conferenței inteligenței dela 1 Augustu n. 1893 se vede :

a) că pe baza protocolulu luatū în 6 Iuniu 1892 s'a însărcinatū aceiași domni cu convocarea unei adunări de constituire a despărțământulu ;

b) că cei de față, afară de doi domni, au luat hotărîrea, ca pentru înlăturarea unei eventuale neînțelegeri între dl. convocator R. Patița și membrii inteligenței, cari sunt hotărîți a lua în mână cauza reconstituirii despărțământului, să nu participe la întrunirea convocată pe 1 Augustă prin dl. R. Patița.

Din procesul verbală luat în ședința de restaurare a despărțământului XII convocată prin domni: L. Micu, N. Ivan, L. Filip și A. Velican, se vede:

a) că s'a ales președinte ad hoc dl. S. Micu, iar notar dl. N. Ivan;

b) că numindu-se o comisiune de 3 pentru înscrierea membrilor și încasarea tacselor s'au încasat 117 fl. 20 cr., și adecă 45 fl. dela 8 membri vechi, 42 fl. dela 7 membrii ordinari noi și 30 fl. 20 cr. dela 27 membrii ajutători, și s'a decis ca suma de 87 fl. să se înainteze comitetului central, iar 30 fl. 20 cr. să se rețină pentru scopurile despărțământului, iar pentru membri să se ceară fóia „Transilvania“ pe anul 1893 și diplome;

c) că s'a constituit subcomitetul alegându-se director dl. S. Micu, actuar dl. N. Ivan, și membrii dñi: George Filip, Matei Nicola, Alesandru Velican, Nicolau Floreanu și Florian Rusan.

d) s'a cetit disertațiunea dlui N. Ivan „Influența scólei asupra desvoltării poporului“.

În conecșitate se mai dá cetire hártiei cu data 19 Augustă a dlui R. Patița, prin care își exprimă neîncrederea față cu persoanele, cari au convocat adunarea despărțământului XII pe 13 Augustă, și dificultându acésta din motiv că membrilor aleși în subcomitetul le lipsește cualificațiunea de membri cerută în §. 14 alu Regulamentului, înaintează în contra decisiunilor luate un protest subscris de dl. R. Patița, I. B. Roman, N. Anca, D. Furdui și T. Porré.

În protestul prezentat se afirmă, că convocarea s'a făcut în contra prescrișelor §. 10 alu Regulamentului și cei aleși în subcomitetul despărțământului nu întrunesc însușirea reclamată în §. 14 alu Regulamentului, și se cere, ca alegerea nemembrilor să se nimicească și să se ordoneze o nouă alegere la o adunare eștraordinară, ce ar fi a se convoca prin un delegat alu comitetului central.

— Constatând comitetul, că din partea sa n'a dat la nimeni însarcinarea de a convoca o adunare a despărțământului, și exprimă regretele sale pentru diferențele personale ivite în șirul despărțământului XII, și-și manifestează dorința, ca cu înlăturarea

acelora toți membrii despărțământului să conlucre în frățescă armoniă întru ajungerea scopurilor culturale ale Asociațiunei transilvane.

Totdeauna în vederea împregiurării, că §. 10 ală Regulamentului nu esclude inițiativa membrilor întru convocărea unei adunări generale a despărțământului, și în vederea faptului, că membrii aleși în subcomitetulă despărțământului prin adunarea dela 13 Augustă n. a. c. întrunescă condițiunile §-lui 14 ală Regulamentului, comitetului centrală aprobă cuprinsulă procesului verbală înaintatū și alegerea făcută, și nu e în pozițiune de a considera protestulă înaintatū în contra aceleia. Direcțiunea nou alésă a despărțământului primesce autorisarea, de a-și acuira unū sigilū nou, și e provocatū ca în conformitate cu prescisele §-lui 27 din Regulamentū să înainteze unū bugetū în regulă, pentru ca pe basa aceleia să se decidă în privința sumei de 30 fl. 20 cr. reținute pentru scopurile despărțământului. Membrii noi întrați vorū fi propuși adunării generale a Asociațiunei și vor primī fōia Transilvania pro 1893, încatū vorū mai fi numerī disponibilī, ear suma de 87 fl. trimisă prin noualésa direcțiune și suma de 12 fl. înaintatā prin dlū R. Patița se cuitéză. (Ex. Nr. 285, 320 și 345/1893.)

Nr. 177. Clemente Candale, învățacelū de făurie, cere să i se plătescă ajutorulū, despre care s'a trimisū cuitanța oficiului de cassă încă în 27 Iuniū n. a. c.

— Se ia actū, că petentului i s'a trimisū ajutorulū. (Ex. Nr. 287/1893.)

Nr. 178. Dlū I. Turcu, protonotariū comitatens în Făgrașū, împărtaşesce prin hârtia cu data pres. 5 Augustū n. a. c., că a datū să se publice în „Gazeta Transilvaniei“ capitoarele I, II și III ale descrierii munților Țerei Făgărașului, trimisă comitetului spre censurare și tipărire, și cere, ca Asociațiunea se imprimeze capitoarele tipărite după „Gazeta Transilvaniei“ și să se facă unele corecturi indicate.

— După ce comitetulă nu pōte primī sarcina edițiunei unorū lucrări, carī sunt în parte tipărite, cererea dlui I. Turcu pentru edițiunea operatului seū pe spesele și sub auspiciile Asociațiunei nu se pōte considera, și manuscrisulă se remite autorului. (Ex. Nr. 288/1893.)

Nr. 179. Cassarulă Asociațiunei, dlū L. Simonescu în urma însărcinării primite cu data 9 Iuniū Nr. 140 își înaintéză raportulă

asupra unor supraerogate la scôla civilă de fete a Asociațiunii, prin care se arată, că supraerogatele sunt deplină justificate, și propune, ca asupra aceloră să se decidă deodată cu hotărârile, ce se vor lua în privința rațiociniului.

— Se ia actă, și se constată, că cestiunea supraerogatorilor s'a resoluțit prin decisiunea luată în privința rațiociniului scôlei de fete a Asociațiunei pro 1892/93 în ședința dela 16 Augustă Nr. 156. (Ex. Nr. 279/1893).

Nr. 180. Octavia Popă, elevă a scôlei de fete din Teiuș, cere ună stipendiă seă primirea gratuită în vre-ună internată românescă.

— Nedispuândă Asociațiunea de mijlăce, din cari s'ar pute acorda stipendiulă cerută oră primirea gratuită în internată, petițiunea elevei Octavia Popă nu se pôte considera. (Ex. Nr. 300 1893).

Nr. 181. Cassarulă Asociațiunei, dlă L. Simonescu, prin hârtia cu data pres. 13 Augustă își înaintăză raportulă asupra reparaturiloră efectuate la scôla de fete cu internată a Asociațiunei pe basa însărcinărei primite prin decisiunea comitetului Nr. 111 dela 24 Iuniă n. 1893.

— Raportulă înaintatū se ia cu aprobare la cunoscință. (Ex. Nr. 303/1893).

Nr. 182. Se dă cetire raportulă cu data pres. 14 Augustă n. a. c. dlui L. Simonescu, cassarū alū Asociațiunei despre afacerile cassei Asociațiunei în pătrariulă alū doilea alū anului 1893, din cari se vede, că aparițiunī estraordinare nu s'au ivitū.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 304/1893).

Nr. 183. Cassarulă Asociațiunei, dlă L. Simonescu, prin hârtia cu data pres. 14 Augustă n. arată, că edificiulă scôlei de fete a Asociațiunei nu e asiguratū în contra focului.

— Cassarulă Asociațiunei, dlă L. Simonescu primesce însărcinarea, de a asigura în contra focului edificiulă și întregū mobilularulă scôlei de fete cu internată a Asociațiunei. (Ex. Nr. 306 1893).

Nr. 184. Comisiunea numită prin decisiunea Nr. prot. 22 a ședinței comitetului dela 7 Februarī pentru censurarea manualulă dlui Dr. V. Bologa, proiectatū pentru limba maternă în clasa IV civilă, raportăză asupra conținutului și formei celor șase côle tipărite înaintate prin autorū comitetului, și arată că după ce au-

torulū nici în urma repetitelorū reclamarī nu a prezentatū materialulū restantū, fără a avé lucrarea în tótă estensiunea, nu-ī este cu putință a o censura.

— Se ia actū despre raportulū comisiunei. (Ex. Nr. 307/1893).

Nr. 185. Se presentă cererea studenților din clasa a III-a reală din Brașovū, Nicolae și Bucurū Plotogea cu data pres. 15 Augustū n. a. c. pentru unū ajătorū.

— Nefindū în vacanță nici unulū dintre stipendiile orī ajutōrele Asociațiunei, cererea studenților Nic. și Bucurū Plotogea nu se pōte încuviința, și petenții se îndrumă la eventualele concurse, ce se vorū publica. (Ex. Nr. 312/1893).

Nr. 186. Iuliu Gomboșū, studentū de clasa a III-a gimn. din Sebeșulū-sășescū, cere cu data pres. 15 Augustū n. a. c., unū stipendiu orī ajutoriū.

— Nefindū în vacanțe nici unulū dintre stipendiile orī ajutōrele Asociațiunei, cererea studentulū Iuliu Gomboșū nu se pōte încuviința, și petentulū se îndrumă la eventualele concurse, ce se vorū publica. (Ex. Nr. 313/1893).

Nr. 187. Stipendistulū Asociațiunei Iosifū Sceopolū, absolutū a clasei VII la gimnasiulū gr. cat. din Blajū, își legitimēză cu data pres. 15 Augustū n. a. c., sporiulū eminentū făcutū în studii în decursulū anului scolariū 1892/93.

— Se ia actū, și studentulū I. Sceopolū i se lasă stipendiulū avutū în folosire și pe anulū viitorū. (Ex. Nr. 314/1893).

Nr. 188. Se presentă cererea cu data pres. 16 Augustū n. a. c. a dlui T. Neamțū, învătătoriū în Dobra, pentru primirea fetei sale Cornelia în internatulū de fete alū Asociațiunei.

— Se trimite la direcțiunea scōlei de fete cu internatā a Asociațiunei spre competentā afacere. (Ex. Nr. 319/1893).

Nr. 189. Direcțiunea despărțēmētului II. (Zernesci) alū Asociațiunei transilvane împărtășesce prin hârtia cu data 16 Augustū n. a. c., că la adunarea generală a Asociațiunei va representa ca delegatū despărțēmētulū, dlū directorū N. Garoiū, și că membrulū ordinarū alū Asociațiunei Aldimirū Badiu a răposatū.

— Se ia actū. (Ex. Nr. 328/1893).

Nr. 190. Direcțiunea despărțēmētului XIV (Clujū) alū Asociațiunei transilvane împărtășesce prin hârtia cu data 17 Aug., că pentru adunarea generală a Asociațiunei s'aū designatū delegații despărțēmētului în persōnele Dlorū Ioanū Laslo, protopopū gr. cat., Iuliu Coroianū și Alecsiū Pop advocați în Clujū.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 332/1893).

Nr. 191. Direcțiunea despărțământului XXXIII (Treiscaune) ală Asociațiunei transilvane împărtășesce prin hârtia cu data 17 Augustū n. a. c., că în adunarea generală a despărțământului ținută în Covasna la 10 Augustū n. a. c. s'au alesū delegații despărțământului pentru adunarea generală a Asociațiunei în persónele Dlorū D. Coltofeanū, protopopū gr. ort. și directorū alū despărțământului, și N. Comșa, parochū gr. or. în Covasna.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 333/1893).

Nr. 192. Direcțiunea despărțământului I (Brașov) prin hârtia cu data 16 Augustū n. a. c. înaintéză procesulū verbalū alū adunărei generale a despărțământului, ținute în 27 Decembre n. 1892 în comuna Preșmerū, raportulū generalū alū comitetulū despre activitatea sa în decursulū anului 1892, conspectulū membrilorū, carī au achitatū tacsele pe anii 1892 și 1893 cu suma încassată de 222 fl. 68 cr. v. a., și procesulū verbalū alū subcomitetulū, luatū în ședința dela 21 Aprile n. a. c.

I. Din procesulū verbalū alū adunărei generale a despărțământului sē vede, că:

a) s'a cetitū raportulū generalū despre activitatea subcomitetulū și starea despărțământului, s'a primitū, și în legătură

1. s'a luatū actū despre datele privitoare la numărulū membrilorū despărțământului;

2. s'a adoptatū proiectulū subcomitetulū pentru încassarea colectelor anuale în favorulū despărțământului;

3. s'a esprimatū mulțemită dlui A. Vlaicu, care a reprezentatū gratuitū despărțământulū la adunarea generală a Asociațiunei din Sibiiu;

4. s'au luatū spre sciintă împărtășirile referitoare la felicitarea președintelū Asociațiunei G. Barițiiū din incidentulū sērbării octogenare, la cele două premii à 10 fl. pentru învățătorī, la înființarea unei bibliotecī populare în Preșmerū și la biblioteca despărțământului;

5. s'au alesū ca membrii ai agenturei Asociațiunei din comuna Preșmerū dniī: G. Ludu, I. Frateșiiū, D. Dogarū și N. Bălășcută;

6. s'a decisū preliminară în bugetulū anului 1893 a sumei de 20 fl. pentru reprezentarea despărțământului la adunarea generală viitoare a Asociațiunei;

b) s'aŭ revisuitŭ actele cassei ŝi s'aŭ datŭ absolutoriulŭ cassarului ŝi în genere comitetului pentru gestiunea anului 1892;

c) s'a reconstituitŭ subcomitetulŭ, reelegându-se membrii de până acum ŝi anume: dñii I. Petricŭ, protopresbiterŭ gr. or. ca președinte, A. Bârseanu actuarŭ, G. Vlaicu cassarŭ, V. Bologna controlorŭ, ear ca membrii dñii: V. Voina, N. Petra-Petrescu ŝi G. B. Poppŭ;

d) dlŭ A. Bârseanŭ a cetitŭ lucrarea sa intitulatŭ: „Câteva scăderi ale poporulŭ nostru, care arŭ trebui delăturate“;

e) comitetulŭ s'a însărcinatŭ cu ficsarea locului pentru viitorŭ adunare generală;

f) s'aŭ înscrisŭ patru membri noi ordinari, ear pe séna despărțemântului s'aŭ colectatŭ dela cei de față 33 fl. 53 cr. v. a., cari s'aŭ predatŭ cassarului spre administrare;

h) în urma împărțășirei, că din incidentulŭ adunării generale tinerimea din Preșmerŭ a arangiatŭ o producțiune musicală ŝi declamatorică, ear femeile române o mică esposițiune de lucruri de mână, s'aŭ ascultatŭ producțiunea ŝi s'aŭ distribuitŭ optŭ premii à 2 fl. următoarelor dómne respective domnișóre: Maria G. Ludu, Anica Șandru, Maria P. Șurariŭ, Ana Popoviciu, Maria Bohălțanu, Elena I. Frateșiu, Eugenia G. Ludu, ŝi Efr. Bălășcută.

II. Din procesulŭ verbalŭ alŭ subcomitetului dela 21 Aprile n. a. c. se vede, că s'a trimisŭ o depeșe de condolență din incidentulŭ repausării fericitulŭ președinte G. Barițiŭ.

— Primirea sumei de 222 fl. 68 cr. înaintate prin asignațiune s'e adeveresce, despre cuprinsulŭ proceselorŭ verbale prezentate s'e ia actŭ cu aprobare, membrii noi însinuați se vorŭ propune adunării generale a Asociațiunei spre primire, ŝi li se va trâmite fóia „Transilvania“ pro 1893, încâtŭ vorŭ mai fi numerŭ disponibilŭ. (Ex. Nr. 334 ŝi 342/1893).

Nr. 193. Direcțiunea despărțemântului XXVI (Reghinŭ) alŭ Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data 16 Augustŭ n. 1893 înaintéază spre revisuire procesulŭ verbalŭ alŭ adunării generale a despărțemântului ținute în 10 Augustŭ n. a. c. la Reghinŭ dimpreună cu suma de 126 fl. v. a., încassatŭ ca tacse dela 20 membri vechi ŝi unulŭ nou, ŝi cere s'e se însinue noulŭ membru la adunarea generală a Asociațiunei ŝi s'e i se espedeze fóia „Transilvania“.

Din procesul verbal prezentat se vede, că:

a) s'a luat spre cunoscință raportul comitetului și cassarului și s'a dat absolutoriile cerute;

b) exprimându-și adunarea condolența pentru pierderea președintelui G. Barițiu, a votat 20 fl. pentru fondul creat întru memoria acestuia;

c) s'a încasat tacsele dela un membru nou ordinar, și dela 19 membrii vechi ordinari în sumă de 121 fl. și 3 fl. dela un membru ajutător;

d) s'a decis, că din suma de 79 fl. 83 cr. ce stă la dispozițiunea despărțământului, se se de 50 fl. ca 2 premii pentru pomărit, éar 29 fl. 83 cr. se se transpună dimpreună cu taca de membru ajutătoriu întrată cu 3 fl. la cassariu pentru lipsele despărțământului.

e) dl. S. Zehanu a cetit o disertațiune intitulată: „Trecutul și prezentul garanța viitorului“ și

f) pentru adunarea generală a Asociațiunei din a. c. s'a ales delegații despărțământului în persónele dlor. Patriciu Barbu, Galaction Șaga și Petru Neagoș.

— Primirea sumei de 126 fl. v. a. se adevăresce, despre cuprinsul procesului verbal înaintat se ia act cu aprobare, éar membrul nou se va propune adunării generale și i se va trimite încât vor mai fi numerii disponibili fóia „Transilvania“ pentru anul 1893. (Ex. Nr. 338/1893).

Nr. 194. Direcțiunea despărțământului XXI (Năsăud) al Asociațiunei transilvane prin hártia cu data 16 August n. a. c., însciintéază, că a trimis cu asignațiune suma de 28 fl. încasată dela 4 membri ordinari vechi și doi noi însinuați.

— Se ia act, și primirea sumei de 28 fl. v. a. se adevăresce, membrii noi însinuați se vor propune adunării generale, și pe basa votului aceleia vor primi diplomele și totdeodată li se va trimite fóia „Transilvania“ pro 1893, încât vor mai fi numerii disponibili.

Nr. 195. Direcțiunea despărțământului XXI (Năsăud) al Asociațiunei transilvane presentă presidiului prin hártia cu data 10 August n. disertațiunea „Resultatul învingerilor romane asupra Dacilor“, care autorul ei dl. B. Boșota ar dorí a o ceti în ședința a doua a adunării generale a Asociațiunei.

Se ia act. (Ex. Nr. 341/1893).

Nr. 196. Se dă cetire depeşeloră cu data 19 Augustă a dlui directoră ală despărţământului XXI (Năsăudă) Dr. Ioană Popă, una prin care împărtăşesce, că amânarea adunărei generale convocate la Năsăudă a stărnită resensă, şi în numele subcomitetului, inteligenţei şi poporului cere, ca conformă concludesului adunărei generale trecute adunarea din anulă curentă să se ţină în Năsăudă; alta, prin care comunică, că după informaţiunile sale primite dela Budapesta ţinerea adunărei nu ară întimpina pedeci.

— Comitetulă, provocându-se la comunicatulă oficiosă publicată despre lăţirea colerei, enunţă, că prin decisiunea sa de amânare motivată nu s'a abătută dela decisiunea adunărei generale din Sibiiă, prin care s'a statorită loculă viitoareă adunări. (Ex. Nr. 343/1893).

Nr. 197. Direcţiunea despărţământului XXIX (Mediaşă) ală Asociaţiunei transilvane prin hârtia cu data 19 Augustă n. a. c., înaintăză spre revisuire procesulă verbală ală adunărei generale a despărţământului ţinute la 16 Iuliă n. a. c., în opidulă Şeica-mare, dimpreună cu aclusele aceluia: raportulă generală ală subcomitetului dela adunarea generală trecută încoci, şi ună conspectă despre percepţiunile şi erogaţiunile despărţământului dela 15 Iuliă până la 10 Augustă 1893.

Din procesulă verbală prezentată se vede:

a) că înaintea deschiderei s'a oficiată ună parastasă în memoria preşedintiloră Asociaţiunei;

b) s'a aprobată raportulă generală ală subcomitetului;

c) s'a încassată prin o comisiune esmisă spre acestă scopă dela membrii ordinari vechi 50 fl. v. a., dela noi 10 fl., dela membrii ajutători vechi 5 fl. v. a. dela noi 16 fl. v. a.;

d) dlă N. Racota, medică cercuală în Şeica mare, a cetită o disertatiune intitulată „Cura de ochi, despre oprirea sângelui la tăieturi, despre oftică şi despre morburile reumatice“;

e) dlă D. Romană, cand. de avocat în Mediaşă, a disertată asupra teme: „Ce este ună contractă, şi cari sunt formalităţile aceluia?“;

f) dlă P. Popescu, paroch în Bórta, a tractată o temă „despre scólă, aretândă folósele ei şi că ea este singură, care nobilităză pe omă“;

g) s'au alesă trei membrii suplenţi în subcomitetulă despărţământului în persónele dloră: G. Crişanu, Dr. I. Ivană şi A. Suciă, care decisiune adunarea generală constatândă că e în contra regulamentului, o aduce „din mai multe consideraţiuni“;

h) s'a decisă, ca $\frac{1}{2}$ din procentele, ce încurgă după capitalulă de bană ală despărțământulă se se întrebunțeze pentru o bibliotecă a despărțământulă, ear restulă se se capitalizeze, remănendă ca subcomitetulă se facă o propunere motivată adunărei generale viitoare despre scopulă întrebunțării baniloră despărțământulă;

i) s'aă alesă doi delegați ai despărțământulă pentru adunarea generală a Asociațiunei în personele Dloră I. Moldovană și D. Romană;

k) s'a decisă, ca adunarea generală viitoare se se țină în Biertană.

Din conspectulă înaintată despre erogațiunile și percepțiunile despărțământulă se vede, că erogațiunile s'aă urcată la 93 fl. 70 cr., ear percepțiunile au fostă 195 fl. 39 cr., remănendă astfelă ună activă pentru despărțământă în sumă de 101 fl. 69 cr.

— Se ia actă despre cuprinsulă procesulă verbală înaintată, însă alegerea membriloră suplenți fiindă în contră §. 13 ală Regulamentulă, care dispune compunerea subcomitetulă, nu se pôte aproba, și direcțiunea despărțământulă primesce însărcinarea, ca conformându-se întru tôte prescrieloră §. 27 ală Regulamentulă se înainteze comitetulă ună bugetă și tôte sumele, cari voră trece preste suma ficsată prin comitetulă centrală în conțelegere cu subcomitetulă pentru acoperirea trebuințeloră despărțământulă și mai alesă pentru procurarea mijlóceloră indicate în §. 5. ală Regulamentulă. Referitoriulă la membrii noi însinuați, comitetulă i va propune spre primire adunării generale a Asociațiunei, și dispune, se li se trămită fôia „Transilvania“ pro 1893, încătă voră mai fi numeră. Ex. Nr. 344/1893).

Nr. 198. Oficiulă de dare din Sibiiă provôcă prin admonițiunea cu data pres. 22 Aug. 1893 la plătirea sumei de 30 cr., ca echivalentă de competență.

— Se predă cassarulă spre competentă afacere. (Ex. Nr. 349/1893).

Nr. 199. Bibliotecarulă Asociațiunei, dlă N. Togană arată, că pentru arangiarea bibliotecăi dăruite Asociațiunei prin eređii fericitulă președinte G. Barițiă se simte necesitatea unoră noue dulapuri, și cere, ca acele se i se pună la dispoziție.

— Cassarulă Asociațiunei primesce însărcinarea, de a procura dulapurile necesare pentru bibliotecă din dotațiunea bibliotecăi. (Ex. Nr. 350/1893).

Nr. 200. Direcțiunea despărțământulă XX (Betleană) ală Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data pres. 20 Augustă n.

a. c. arată, pe baza decisiunilor luate în ședința subcomitetului ținută la 18 August, că:

a) despărțământul va fi reprezentat la adunarea generală a Asociațiunei prin directorul său, dl. G. Pușcariu, protopop gr. cat. și prin actuarul său I. H. Boteanu, parochiu și eventualu prin membrul G. Micu;

b) s'au făcutu pași și pentru participarea inteligenței și poporului, căruia i s'a făcutu cunoscută ideea Asociațiunei;

e) că adunarea generală a despărțământului din anul curentu a fostu oprită din cauza colerei, și prin urmare raportul generalu se va înainta numai după ținerea adunării proiectate pentru toamnă.

— Se ia act. (Ex. Nr. 351/1893).

Nr. 201. Dl. Ioan Popu Papiriu, parochiu și protopresbiteru gr. cat., prin hârtia cu data 20 Augustu n. a. c. arată, că cercetându mormântul fundatorului de piă memoriă Ioan Gallianu de Kecskés, l'a aflatu într'o stare desolată și fără cruce, și cere votarea unei sume de 50—60 fl., cu scopu de a se pune o petra la mormântul fundatorului.

— Cererea dlui S. P. Papirin se da cassarului Asociațiunei L. Simonescu, ca raportându despre starea fundațiunei Galliane se facă o propunere în cauză (Ex. Nr. 352/1893).

Nr. 202. Subcomitetul despărțământului VI (S.-Sebeșu) alu Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data pres. 20 Augustu n., invită adunarea generală a Asociațiunei pe anul 1894 în comuna S. Sebeșu.

— Se ia act, și invitarea se va presenta adunării generale a Asociațiunei spre competentă rezolvire. (Ex. Nr. 354/4893).

Nr. 203. Subcomitetul despărțământului VI (S.-Sebeșu) alu Asociațiunei transilvane prin hârtia cu data pres. 20 Aug. arată, că delegați despărțământului la adunarea generală a Asociațiunei s'au designat în persoanele dloru: Dr. Pompiliu Isacu, Ioan Oncescu, Sergiu Medeanu și Zevedeiu Murășanu.

— Se ia act. Ex. Nr. 355/1893).

Sibiū, d. u. s.

Dr. Harionu Pușcariu m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amos Frăncu m. p.,
secretariu II.

Verificarea acestui procesu verbalu se concrede dloru Ioan Hannia, Ioan V. Russu, Partenie Cosma.

S'a cetit și verificat. Sibiū în 15 Septembrie, 1893.

I. Hannia m. p.

I. V. Russu m. p.

P. Cosma m. p.

Nr. 419/1893.

Procesul verbal

luată în ședința comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiu la 27 August n. 1893.

Președinte: Dr. Ilarion Pușcariu, **vice-președinte.**
Membrii prezenți: Ioan Hannia, I. St. Șuluțiu, Ioan Papiu, P. Cosma, Dr. C. Diaconovich, I. Popu de Galați, Zacharia Boiu secretar I, L. Simonescu cassar, Nicolai Toganu bibliotecar.

Secretariu: Dr. Amos Francu.

Nr. 204. Se prezintă petițiunile intrate la concursul de sub Nr. 322 a. c. referitor la 14 stipendii de câte 50 fl. v. a., pentru anul scol. 1893/94 pentru eleve, care voru fi adăpostite în internatul împreunatu cu șola civilă de fete a Asociațiunei.

Concurente sunt:

Letiția Rimbașu din Bradu. Emilia Jacobescu din Veresmorut. Silvia Piso din Săcărâmbu. Maria Comșa din Arpașulu inferioru. Lucreția Calefariu din Seliște. Lucreția Moasilu din Năsăudu. Roma Aurora Costin din Bradu. Carolina Lazaru de Purcariu din Santeu. Maria Valeria Sporea din Oravița. Valeria Popoviciu din Sadu. Sidonia Todescu din Bucium-Cerbu. Cornelia Neamtu din Dobra. Livia Nilvanu din Șomcuta mare. Lucreția Stanca din Vurpuru. (Ex. Nr. 302, 311, 315, 317, 318, 330, 337, 339, 346, 362, 366, 368, 369, și 378/1893).

— Avendu în vedere motivele cuprinse în cererile prezentate, se votează câte unu stipendiu de 50 fl. v. a. pentru anul scol. 1893/94 următoarelor eleve: Letiția Rimbașu, Emilia Jacobescu, Silvia Piso, Maria Comșa, Lucreția Calefariu și Lucreția Moasilu.

Cererile patentelor Roma Aurora Costin, Carolina Lazaru de Purcariu, Maria Valeria Sporea, Valeria Popoviciu, Sidonia Todescu, Cornelia Neamtu și Livia Nilvanu se voru rezolvi în merit după ce se voru instrui cu toate documentele reclamate în concursul de sub Nr. 322/1893, spre care scopu se defige termenulu de 5 Sept. n. a. c.

Cererea elevei Lucreția Stanca nu se poate încuviința, de ore-ce pentru cursulu complementar nu se votează aceste ajutoare.

Nr. 205. Dlă I. Orbonașu din Orăștie remite lista Nr. 611 a contribuitorilor pentru fondul „G. Barițiu” cu observarea, că în scopul indicat a colectat deja în lista Nr. 503 trimisă dlui membru al comitetului P. Cosma.

— Se ia act. (Ex. Nr. 329/1893).

Nr. 206. Dlu P. Cosma înainteză cu data 17 Augustă n. a. c. lista Nr. 503 a contribuitorilor pentru fondul „G. Barițiu” dimpreună cu rezultatul aceleia în suma de 29 fl. 50 cr. v. a.

— Se ia act, primirea sumei de 29 fl. 50 cr. v. a. pentru fondul „G. Barițiu” se adevărește, ear lista se va publica în fôia Asociațiunei „Transilvania”.

Nr. 207. Dlu P. Cosma înainteză cu data pres. 24 Aug. n. a. c. lista Nr. 514 a contribuitorilor la fondul „G. Barițiu” dimpreună cu rezultatul aceleia, și anume 1 acțiune „Iulia” Nr. 455 fără giro și cu cuponiul dela 1 Iuliă n. 1894 și în numerariu suma de 14 fl. 40 cr. v. a.

— Se ia act, primirea acțiunei „Iulia” Nr. 455 și a sumei de 14 fl. 40 cr. v. a. pentru fondul „G. Barițiu” se adevărește, ear lista se va publica în fôia Asociațiunei „Transilvania”. (Ex. Nr. 356/1893).

Nr. 208. Dlă Z. Boiu înainteză prin hârtia cu data pres. 24 Aug. n. a. c. lista Nr. 10 a contribuitorilor pentru fondul „G. Barițiu” colectate prin dlă D. R. Cordescu, directorul al liceului „Lumina” din București, în suma de 46 lei, cu observarea, că rezultatul colectei, adică 22 fl. v. a., s'a predat la cassa Asociațiunei în 12 Augustă n. a. c.

— Se ia act, primirea sumei de 22 fl. v. a. pentru fondul „G. Barițiu” se adevărește, ear lista se va publica în fôia Asociațiunei „Transilvania”. (Ex. Nr. 359/1893).

Nr. 209. Direcțiunea despărțământului XXIV (M. Oșorhei) ală Asociațiunei transilvane înainteză prin hârtia cu data 23 Augustă listele Nr. 389, 391, 392, 395, 396 și 397 a contribuitorilor pentru fondul „G. Barițiu” dimpreună cu rezultatul lor în suma de 81 fl. 56 cr. v. a.

— Se ia act, primirea sumei de 81 fl. 56 cr. pentru fondul „G. Barițiu” se adevărește, și listele se vor publica în fôia Asociațiunei „Transilvania”. (Ex. Nr. 263/1893).

Nr. 210. Comisiunea numită prin decisiunea comitetului luată în ședința dela 25 Martiă n. a. c. sub Nr. prot. 49 înainteză cu data 25 Augustă n. a. c. ună proiectă de regulament

pentru folosirea bibliotecii Asociațiunii transilvane și totdeodată propune, ca tipărirea noului catalog al bibliotecii să se amâne până când se va catalogisa și se va distribui pe la singuratecele secțiuni ale bibliotecii Asociațiunii biblioteca fericitului președinte G. Barițiu, care nu are se formeze o secțiune separată, și pânăcând nu se voru suplini lacunele bibliotecii în ceea ce privesce mai ales literatura noastră națională modernă. În legătură aceeași comisiune propune, ca pentru sporirea bibliotecii să se prelimineze și în bugetul anului viitor sumă de 200 fl. v. a.

— Reservându-și comitetul a reveni la resolvirea merituri a proiectului de regulament prezentat prin comisiune primesce amânarea tipării catalogului bibliotecii până la termenele indicate prin comisiune, ear propunerea pentru preliminarea unei sume de 200 fl. în bugetul anului viitor se predă comisiunii bugetare numite în ședința dela 16 August n. sub Nr. prot. 158 spre raportare. (Ex. Nr. 365/1893).

Nr. 211. Direcțiunea despărțământului XXI. (Năsăud) al Asociațiunii transilvane prin hârtia cu data pres. 26 August împărășese, că subcomitetul despărțământului în ședința ținută a 23 August n. luându cu părere de rău la cunoscință amânarea adunării generale convocate pe 27 August n. și dizele următoare la Năsăud, și-a exprimat rugarea, ca adunarea generală pentru anul 1893 să se convóce totu la Năsăud într'unu timp nu prea întârziat din acestu an.

— Se ia act, și se constată, că cererea subcomitetului despărțământului XXI al Asociațiunii s'a resoltit prin decisiunea comitetului cuprinsă sub Nr. 196 al procesului verbalu dela 25 August n. a. c.

Sibii, d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amos Frăncu m. p.,
secretar II.

Verificarea acestui procesu verbalu se concrede dloru :
Ioanu Papiu, Dr. Corneliu Diaconovich, Ioanu Popu.

S'a cetitu și verificat. Sibii în 9 Septembrie 1893.

Ioanu Papiu m. p. Dr. Corneliu Diaconovich m. p. I. Popu m. p.

Nr. 422.

Procesu verbalu

luatü în şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura poporului românü, ținută în Sibiiü la 5 Sept. n. 1893.

Preşedinte: Dr. Ilarionü Puşcariü vice-preşedinte.

Membrii prezenţi: I. V. Russu, I. Hannia, I. Papiü, I. G. Popü, P. Cosma, I. Creşu, Dr. C. Diaconovich, Z. Boiu secretarü I., N. Toganü bibliotecarü.

Secretarü: Dr. A. Frâncu.

Nr. 212. Secretarulü II, rapbrtezä asupra cererilorü referitöre la stipendiile ä 50 fl., menite pentru eleve interne ale scölei civile a Asociaţiunei, cari äü fostü inapoiate pentru întregire în conformitate cu determinaţiunile concursului publicatü sub Nr. 322/1893, şi arată, că s'äü înaintatü töte documentele elevelorü Carolina Lazarü, Valeria Popoviciu, Cornelia Neamţu, Sidonia Todescu, Roma Aurora Costinü, Maria Valeria Sporea, nu s'äü trimisü însë nici unü documentü pentru petiţiunea concurentei Livia Nilvanü.

În legäturä secretarulü II. raportezä, că dupä expirarea termenului ficsatü în concursulü de sub Nr. 322/1893 äü mai întratü la comitetü cererea elevei Emilia Petruţiü din Şepreuşü pentru unü stipendiü de 50 fl. v. a. şi petiţiunea dlui Paulü Huza, cancelistü comitatensü şi agentü în Dejü, pentru primirea gratuitä orî pe jumätate în internatulü de fete alü Asociaţiunei sëü acordare unui ajutoriü de celü puţinü 150 fl. ficei sale Paulina Huza.

— Se votezä câte unü stipendiu de 50 fl. pentru anulü scol. 1893/94 urmätörelorü eleve:

Carolina Lazarü de Purcareţi din Santëü, Valeria Popoviciü din Sadu, Cornelia Neamţu din Dobra, Sidonia Todescu din Buciumü-Cerbü, Roma Aurora Costinü din Bradu, Maria Valeria Sporea din Oraviţa, Emilia Petruţiü din Şepreuşü.

Cererea petentei Livia Nilvanü, nefiindü instruitä conformü concursului, nu se póte încuviinţa, totü asemenea nici cererea elevei Paulina Huza în lipsa totalä de mijlöce, din cari s'arü putea acorda primirea gratuitä orî pe jumätate în internatü, şi fiind-cä ajutörele pentru elevele interne suntü numai de câte 50 fl. v. a. (Ex. Nr. 302, 311, 318, 330, 366, 369, 378, 380, 385, 386, 395, 400, 401, 402 şi 403/1893).

Nr. 213. Direcţiunea despărţemëntului X (Bradu) alü Asociaţiunei transilvane arată prin hârtie cu data 18 Augustü, presen-

tată aici cu 24 Augustă n., cauzele, din cari nu s'au putut con-
voca și ține în anul 1892 și 1893 adunarea generală a despăr-
țământului, și înainteză 2 tacse de membru în suma de 25 fl.

I. Din hârtia direcțiunei se vede, că:

a) în anul 1892 adunarea generală a despărțământului nu a fost convocată din cauza măsurilor de restricțiune dictate din partea organelor administrative față de toate întrunirile corporați-
unilor fără deosebire de categoriă și aplicate mai ales în părțile
fostului comitată ală Zarandului, pe ală cărui teritoriū se afla des-
părțământul;

b) nu e în de ajunsă imbrățișată cauza Asociațiunei, fiindcă
numărul tuturor membrilor ordinari de pe teritoriul despăr-
țământului, este de 9, în urma cărei împregiurări chiar și consti-
tuirea despărțământului a întâmpinată greutăți;

c) încercările direcțiunei pentru sporirea membrilor nu au
succes în urma împregiurărilor materiale din acele părți;

d) în anul 1893 subcomitetul a fost întrunită la 6 Aug.
pentru convocarea adunării generale, însă din motiv, că lucrările
economice au întârziată, pe lângă totă insistența dlui directoră a
despărțământului V. Damiană pentru urgenta ținere a adunării, s'a
decisă convocarea numai pe 10 Septembre n. adevă după aduna-
rea generală a Asociațiunei, încâtă astfel după regulamentul nu
se va considera ca ținută pentru anul 1893;

e) pedecile schițate au fostă cauza, că subcomitetul nu s'a
întrunită mai des și nu a dezvoltată o activitate mai intensivă,
se speră însă, că de aici înainte greutățile din trecut se vor
delătura.

II. În legătură se presentă hârtia aceleiași direcțiunii cu
data 19 Augustă n., prin care în urma circularului Nr. 255 dela 24
Iuliă a. c. arată, că în ședința subcomitetului convocată pentru
alegerea delegaților despărțământului la adunarea generală a
Asociațiunei nu s'au presentat membrii în numără recerut și nici
pe cale presidială nu a reușită a satisface recercării comitetului
centrală.

— ad. I. Fiindă justificate cauzele neconvocării adunărilor ge-
nerale ale despărțământului, comitetul ia actă despre raportul
direcțiunii, așteptă însă, că în viitoriū se se desvölte o activitate
intensivă și în despărțământul X spre realizarea scopurilor Aso-
cياțiunei. Tacsele a doi membri s'au administrat la cassa
și primirea sumei de 25 fl. v. a. se adevăresce,

Pentru orientare se observă, că fiindu adunarea generală a Asociațiunei convocată la Năsăudă amănată, adunarea despărțemântului convocată pe 10 Septembrie n. se consideră că adunarea generală a anului curentă.

ad. II. Se ia actă cu îndrumarea, că cu ocaziunea procsimă sē se facă dispozițiunile de lipsă pentru alegerea delegaților. (Ex. Nr. 357 și 358/1893).

Nr. 214. Dlă P. Broșteană, archivară ală Asociațiunei, prin hărtia cu data 25 Aug. n. arată necesitatea unoră obiecte pentru spălatulă mâniloră în cancelaria Asociațiunei, și a unui aparată pentru chromografarea circularoră, tôte în preță de circa 10 fl. v. a. și cere sē se încuviințeze cumpărarea loră.

— Cererea dlui archivară P. Broșteanu sē încuviințează și pentru cumperarea loră se asemnăză o sumă până la 10 fl. v. a., din speșele estraordinare votate în bugetă. (Ex. Nr. 360/1893).

Nr. 215. Direcțiunea despărțemântului XXIV (M. Oșorheiă) ală Asociațiunei înaintăză prin hărtia cu data 23 Augustă n. spre revisuire procesulă verbală ală adunării generale a despărțemântului ținute la Săbadă în 1 Augustă n. a. c. dimpreună cu suma de 62 fl. v. a., tacsă dela membri ordinară vechă și noi, și cere cuitarea sumei trimise și provederea membriloră cu diplome.

Din procesulă verbală prezentată, la care e alăturată o listă a membriloră înșcriși și a baniloră încassată la adunarea generală, și bugetulă pe anulă 1893/94, — se vede, că

a) s'a cetită raportulă generală ală subcomitetulă despre activitatea sa în decursulă anulă trecută și raportulă despre starea casei, și luându-se ambele la cunoscintă, s'a esprimată mulțemită Dloră protopopi din M.-Oșorheiă V. Hossu și N. Maneğuțiă pentru viulă interesă dovedită pentru întărirea despărțemântului prin trimiterea cununei în numele despărțemântului pe mormântulă fericitulă președinte G. Barițiă, care a rezultată până acuma 81 fl. 56 cr., și prin pași întreprinși spre numerosă cercetare a adunăriloră generale;

b) s'a stabilită bugetulă anulă curentă cu 127 fl. 48 cr. venite și 30 fl. 81 cr. v. a. speșe, aceste din urmă pentru două premii de câte 10 fl. pentru pomărită și stupărită și 10 fl. 81 cr. pentru procurarea unui sigilă și alte cheltuelă neprevădate;

c) studentulă gimnasială G. Șeuleană a declamată poesia „Sila“ de C. Boliacă; eleva Maria Nașcu a declamată poesia „Cătră preotulă română“ de E. B. Popă;

d) s'a încassatŭ dela 10 membrii ordinari vechi tacse în sumă de 50 fl., dela doi membrii ordinari noi 12 fl. și dela 108 membrii ajutători 57 fl. 30 cr.,

e) întrândŭ la concursule de câte 10 fl. votați prin adunarea generală anterioară pentru doi învătători, cari au realizatŭ cel mai mare progresŭ în instrucțiunea școlarilorŭ din pomăritŭ și stupăritŭ, numai petițiunea dlui învătătorŭ în Mădărașŭ Ioanŭ Ocoșŭ, i-sa votatŭ premiŭ de 5 fl. v. a., ér premiile din trecutŭ se susținŭ întregi și pe anulŭ viitorŭ și sê vorŭ distribui în calea concursului;

f) dlŭ învătătorŭ George Comeș a cetitŭ o disertațiune despre pomăritŭ;

g) s'a decisŭ, ca adunarea generală viitoare sê se țină în comuna Băla la timpulŭ, ce'lŭ va statorî comitetulŭ.

— Se ia actŭ, și decisiunile cuprinse în procesulŭ verbalŭ înaintatŭ se aprobă, ér direcțiunea despărțemântului primesce însărcinarea, ca în conformitate cu prescriesele §-lui 27 alu „Regulării mijlcelorŭ“ sê înainteze la acestŭ comitetŭ tôte sumele, cari trecŭ preste suma ficsată în budgetŭ pentru trebuințele despărțemântului și pentru premi. Membrii noi vorŭ primi diplomele după ce vorŭ fi obținutŭ votulŭ aprobatorŭ alŭ adunării generale, fôia „Transilvania“ pro 1893 li se va trimete încâtŭ vorŭ mai fi numerî disponibili. (Ex. Nr. 364/1893).

Nr. 216. Dlŭ Titŭ Budu, vicarŭ gr. cat. alŭ Maramurêșului, înștiințeză prin hârtia cu data 23 Aug. n. a. c., că a colectatŭ pentru fondulŭ „George Barițiu“ suma de 19 fl. și că colecta se va continua.

— Se ia actŭ, și așeptându-se trimiterea sumei colectate, numele contribuenților și ofertele lorŭ se vorŭ publica în organulŭ Asociațiunei „Transilvania“. (Ex. Nr. 370/1893.)

Nr. 217. Direcțiunea despărțemântului XVI (Sêlagiu) prin hârtia cu dată 20 Aug. pres. în 26 a aceleiași luni aduce la cunoscința presidiului, că ținerea adunării generale a despărțemântului convocată la Șomcuta-mare pe 10 Aug. n. a fostŭ oprită prin ordinŭ pretorialŭ din cauza unorŭ casurî de coleră ivite în acelŭ giurŭ, și că îndată după sistarea opririi se va conchema din nou adunarea generală.

— Se ia actŭ. (Ex. Nr. 372/1893.)

Nr. 218. Cererea d-nei Carolina Manŭ, vèd. de subprocurorŭ reg., pentru scutirea de didactru a ficei sale Cornelia, elevă în clasa IV civilă a scôlei de fete a Asociațiunei,

— se trimite la direcțiunea scôlei de fete a Asociațiunei, spre a-și da părerea în cauză. (Ex. Nr. 381/1893.)

Nr. 219. Familia Mocsonyi trimite pentru fondul „George Barițiu” suma de 50 fl. v. a.

— Se ia act, și primirea sumei de 50 fl. v. a. se adevărește. (Ex. Nr. 279/1893.)

Nr. 220. Direcțiunea scôlei civile de fete a Asociațiunei prin hârtia cu data 30 Aug. arată, că se va conforma îndrumărilor cuprinse în decisiunea comitetului luată din incidentul revizuirii rațiocinului pro 1892/93 sub Nr. 156 al procesului verbal de la 16 Aug. n., observă însă, că inventariul scôlei l'a prezentat încă în 3 Iuliu 1892.

— Se ia act, cu adausul, că inventariul scôlei se întregescă și pentru anul scol. 1892/93 și astfel se înainteze comitetului. (Ex. Nr. 384/1893.)

Nr. 221. Direcțiunea despărțământului XXI (Năsăud) al Asociațiunei înainteză cu hârtia cu dată 31 Aug. n. a. c. conșteptul membrilor obligați a plăti tacsele.

— Se ia act, (Ex. Nr. 388/1893.)

Nr. 222. Domnul Simeon Stoica, medic cercual în Rodna vechia, prin hârtia cu data 31 Aug. n. a. c. pe lângă trimiterea cuitanței despre 100 fl. v. a. mulțamește pentru premiul acordat lucrării sale „Higiena copilului etc.”; din acesta retrimite 10 fl. v. a. ca contribuire la fondul „G. Barițiu”, și cere, că din broșurile lucrării sale se i-se trimite 20 esemplare.

— Se ia act, cuitanța se trimite la cassa Asociațiunei, suma de 10 fl. pentru fondul „G. Barițiu” se cuitază, și din broșurile „Higiena copilului etc.” i se vor trimite autorului 20 de esemplare. (Ex. Nr. 389/1893.)

Nr. 223. Cererea dnei Sofia George Vasilie din Sibiu cu dată 2 Sept. pentru scutirea ficelor sale Sofia și Victoria de plătirea didactrului normat pentru scola civilă de fete a Asociațiunei,

— se trimite la direcțiunea scôlei Asociațiunei, spre a-și da părerea în cauză. (Ex. Nr. 390/1893.)

Nr. 224. Dl. Titu Budu, vicar gr. cat. al Maramureșului, prin hârtia cu dată 31 Aug. n. a. c. înainteză cu mulțemită cuitanța despre suma de 96 fl. v. a. acordată ca premiu pentru colecțiunea sa de descânțece, doine etc. — arată, că a fost numai

îndemnătorul colecțiunei, ear datele le-au culesă docenții din Maramurășu și de aceea suma de 96 fl. va da-o pentru sporirea fondului reuniunei învățătorilor gr. cat. români din vicariatul Maramurășului, în fine cere ca să se accentueze pe titlu ori în precu-vântarea colecțiunei, că numiți docenți au culesă datele.

— Se ia actă și cererea dlui T. Budu să trimită la d. Z. Boiu secretarū I. însărcinatū cu tipărirea operelorū premiate, pentru conformare. (Ex. Nr. 391/1893.)

Nr. 225. Se presentă opiniunea direcțiunei scôlei civile de fete a Asociațiunei cu data 30 Aug. n. a. c. referitōre la cererea pentru scutirea de didactru a elevelorū Valeria, Aurelia și Elena Reou.

— Cererea dnei vėd. Maria Reou pentru scutirea de didactru a ficelorū sale Valeria, Aurelia și Elena Reou, eleve ale scôlei civile de fete a Asociațiunei, pre anulū scol. 1893/94 să încuviințēză. (Ex. Nr. 267, 383 și 392/1893.)

Nr. 226. Dlū Dionisiū Romanū, membru alū subcomitetului despărțēmētului XXIX (Mediașū) al Asociațiunei, prin hārtia cu data 1 Sept. n. a. c. înaintēză procesulū verbalū alū subcomitetului luatū în ședința din 29 Iuniu n. a. c. referitorū la demisiunea directorului despărțēmētului dlū I. Moldovanū, și la esecutarea programului adunării generale ținute la 16 Iuliū n. a. c. în Șeicamare, cu rugarea, ca procesulū verbalū să se pēstreze în archivū.

— Constatāndu-se, că cestiunile slevate prin hārtia dlui D. Romanū și în procesulū verbalū înaintatū s'au resoltitū defnitiū prin decisiunile comitetului dela 1 Iuliu n. a. c. Nr. prot. 126 și dela 25 Augustū Nr. prot. 197, procesulū verbalū alū subcomitetului se pune la acte. (Ex. Nr. 396/1893.)

Nr. 227. Rugarea d-nei vėd. Rosalia Strėulia cu data 3 Sept. n. a. c. pentru eliberarea de didactru a ficei sale Ioana, elevă a scôlei a Asociațiunei,

— se trimită la direcțiunea scôlei civile de fete a Asociațiunei, spre a-și da părerea. (Ex. Nr. 397/1893.)

Nr. 228. Dlū I. Iancu din Vidra de susū trimită prin asig-națiunea cu dată 2 Septembre n. a. c. suma de 50 fl. ca rată a arēnđii pentru realitāțile fericitului Avraamū Iancu.

— Se ia actū, și primirea sumei de 50 fl. v. a. se adevreșce (Ex. Nr. 399/1893.)

Nr. 229. Dlū Arseniu Bunea se rógă prin hârtia cu dată 5 Septembrie n. pentru eliberarea fiicei sale Lucreția, elevă a scólei de fete a Asociațiunei, de plătirea didactrului pe anul școl. trecut și presentū.

— Cererea dlui A. Bunea se trimite la direcțiunea scólei civile de fete a Asociațiunei spre a-și da părerea în cauză. (Ex. Nr. 404/893.)

Sibiū, d. u. s.

Dr. Ilarionū Pușcariū m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amosū Frâncu m. p.,
secretarū II.

Verificarea acestui procesū verbalū sē încredințază d-lorū :
Ioanū Hannia, Partenie Cosma, Ioanū Crețu.

S'a cetitū și verificatū : Sibiū în 12 Septembrie, 1893.

I. Hannia m. p. P. Cosma m. p. Ioanū Crețu m. p.

Nr. 443/1893.

Procesū verbalū

alū comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului românū, luatū în ședința dela 18 Sept. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionū Pușcariū, vicepreședinte.

Membrii prezenți: I. Hannia, I. V. Russu, I. Papiu, I. St. Șiuluțiu, P. Cosma, Z. Boiu, I. G. Popă, I. Crețu, Dr. C. Diaconovich, L. Simonescu cassarū, N. Frateșū controlorū.

Secretarū: Dr. Amosū Frâncu.

Nr. 247. Stipendistulū Florentinū Chorcheșū își legitimază sporiulū făcutū în studii în anul școl. 1892/93 și înaintază cuitanța despre rata Iuniū—Augustū a. c. a stipendiului sēu.

— Se ia actū despre progresulū realizatū în anul școl. trecutū prin stipendistulū F. Corcheșū și i sē lasă în folosire stipendiulū avutū și pe anul școl. 1893/94 ér cuitanța despre 25 fl. ca rată a stipendiului obvenitoria pe cartalulū Iuniū—Augustū a. c. se trimite la cassa spre plătire. (Ex. Nr. 427/1893.)

Nr. 248. Cassarulū Asociațiunei dlū L. Simonescu înaintază prin hârtia cu dată 16 l. c. raportulū sēu cerutū în urma decisiunei Nr. 201 luate în ședința din 25 Augustū n. a. c. asupra cererei dlui I. P. Papiriu pentru votarea unei sume de 50—60 fl.

întru ridicarea unei petri la mormântul fericitului fundator I. Gallianu.

Din raportul înaintat se vede, că după acoperirea speselor curente rămâne din venitele fundațiunei un rest disponibil de circa 88 fl. 22 cr.

— Pentru ridicarea unei petri la mormântul fericitului fundator I. Gallianu se votază o contribuire de 50 fl. v. a. din restul disponibil al venitelor fundațiunei Galliane, cu acel adaus ca pe cruce să se facă evidentu, că s'a ridicat cu ajutorul Asociațiunei transilvane. Cu esecutarea acestei lucrări se încredințază dl I. P. Papiu, la a căruia mână va fi a se trimite dela cassă suma votată, cu obligământul de a raporta la timpul său despre pașii întreprinși în cauză. (Ex. Nr. 352 și 430/1892.)

Nr. 249. Se presentă un cont al firmei C. Kessler din Sibiiu despre suma de 71 fl. 46 cr. v. a. pentru lucrările efectuate la școla de fete a Asociațiunei transilvane.

— Contul presentat prin firma C. Kessler se dă dlui casar L. Simonescu pentru revisuire și raportare. (Ex. Nr. 431/1893.)

Nr. 250. Presidiul pune la ordinea zilei desbaterea generală a proiectului de regulament al afacerilor interne al comitetului Asociațiunei, presentat în ședința dela 16 Sept. n. a. c.

— Proiectul de regulament presentat se primesce drept basă a desbaterei speciale.

Nr. 251. Trecându la desbaterea specială a regulamentului amintit la punctul precedentu,

— se votază § 1—7 al regulamentului din cestiune.

Sibiiu d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amos Frâncu m. p.,
secretar II.

Verificarea acestui proces verbalu se conrede dloru :
I. Papiu, Ios. St. Șiuluțiu, Part. Cosma.

S'a cetit și verificat. Sibiiu în 29 Septembre n. 1893.

I. Papiu m. p. I. St. Șiuluțiu m. p. P. Cosma m. p.

Nr. 448/1893.

Procesul verbal

al comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, luat în ședința dela 19 Septembrie n. 1893.

Președinte: Dr. Ilarionu Pușcariu, vice-președinte.
Membrii prezenți: I. V. Russu, I. Hannia, I. St. Șuluțiu, I. Papiu, P. Cosma, I. G. Popu, I. Crețu, Dr. C. Diaconovich, Z. Boiu secretariu I, L. Simonescu, cassaru, N. Frateșiu controlor.

Secretar: Dr. Amos Francu.

Nr. 252. Presidiul raportază, că punându-se în conțelegere cu direcțiunea despărțemântului XXI (Năsăud) în privința fixării terminului adunării generale a Asociațiunii amânate din cauza lătirii cholerei, s'a aflatu potrivit terminulu de 22 Octobrie a. c. și zilele următoare.

— Adunarea generală a Asociațiunii se convoca, după-ce în timpul din urmă s'a delăturatu pericolul lătirii cholerei, pe 22 Octobrie n. a. c. și zilele viitoare la Năsăud după programul statoritu în ședința dela 27 Iuliu n. a. c. Nr. prot. 136. (Ex. Nr. 428 și 433/1893).

Nr. 253. Continuându-se desbaterea specială asupra proiectulu de regulament alu afacerilor interne alu comitetulu Asociațiunii,

— regulamentulu afacerilor interne ale comitetulu Asociațiunii transilvane se prinesce în tectsul alăturat sub A) la acestu proces verbalu. (Ex. Nr. 426/1893).

Sibiu, d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amos Francu m. p.,
secretariu II.

Verificarea acestui proces verbalu se concrede dloru :
Ioanu Hannia, Iosifu St. Șuluțiu și Parteni Cosma.

S'a cetitu și verificatu. Sibiu, în 19 Septembrie 1893.

Ioanu Hannia m. p. Iosifu St. Șuluțiu m. p. Parteni Cosma m. p.

REGULAMENTŪ

alū afacerilorū interne ale comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatură română și cultura poporului românū.

I. Dispozițiunii generale.

§. 1.

Comitetulū își prevede agendele în ședință, prin presidiū și prin funcționariī seī.

§. 2.

În fiă-care lună se ține o ședință ordinară, și anume în Joia ce urmază după prima. Dacă pe această zi ar căde vre-o sērbătore, ședința se ține în Joia următoare.

Ședințele estraordinare se ținū de câte-orī va cere trebuința.

§. 3.

Ședințele se ținū în cancelaria Asociațiunei sub conducerea președintelui. Dacă acesta e impedeatū, conducerea o priimesce vicepreședintele, ear în casulū cândū și acesta ar fi impedeatū, celū mai bătrānū dintre membriī presentī ai comitetului (§. 30 din stat.).

§. 4.

Comitetulū pōte aduce decisiunii valide, dacă sunt presentī la ședință celū puținū 6 membri afară de președinte și secretarū (§. 31 St.). Votū decisivū aū numai membriī ordinarī, în casū de necesitate însă numărulū de 6 se întregesce din membriī suplenți după etate.

Etatea membrilorū suplenți o statoresce comitetulū în ședința, în care i se notifică alegerea lorū.

§. 5.

Comitetulū se folosesce, unde trebuința cere, de sigilulū Asociațiunei cu circumscripția „Asociațiunea transilvană pentru literatură română și cultura poporului românū“ și o Minervă în mijlocū; ear pentru trebuințele curente se folosesce o stampiliă cu aceeași inscripție.

II. Agendele membrilor comitetului și ale funcționarilor.

Președintele are următoarele drepturi și datorințe:

a) convăcă ședințele ordinare și extraordinare, purtându grijă pentru ținerea lor regulată;

b) prezidă în toate ședințele, supraveghează executarea deciziunilor comitetului, controlează activitatea funcționarilor și poartă grijă ca să se țină ordine și punctualitate în toate afacerile;

c) revece procesele verbale ale ședințelor, prevede cu visa conceptele și subscrie espedițiunile;

d) îngrijesce de suplinirile interimale ale funcționarilor Asociațiunei până la procsima ședință a comitetului;

e) numesce pe servitorul de cancelaria, avându a notifica comitetului numirea pentru asemnarea simbriei la cassă;

f) în casuri grave și de urgență suspinde în mod provisoriu pe funcționarii, făcându notificare comitetului pentru eventuale dispozițiuni, ce se vor ținé de trebuință;

g) primesce toate esibitele ce privesc Asociațiunea și sosesc la adresa Asociațiunei, a comitetului și a funcționarilor lui, și le prevede cu semnul referentului, ear la cele presidiale indică și modul rezolvirei lor;

h) designă timpul și membri pentru scontrările cassei;

i) dă concedii până la 8 zile funcționarilor, avându grijă ca prin aceste concedii să nu sufere cursul regulat al afacerilor;

k) asemnă în percepțiunile cassei toate sumele intrate pentru „Asociațiune“ ori la ce adresă, și poartă un jurnal presidial despre ele;

l) resolve din presidiu obiectele curente, care nu reclamă conclusu meritoriu din partea comitetului, asemenea și obiectele urgente, cari după natura lor nu se pot amana până la procsima ședință ordinară, dar nici nu sunt atât de ponderose, ca pentru ele să se convăce ședință extraordinară.

Despre aceste din urmă raportază la procsima ședință;

m) ține în evidență comisiunile incredințate din partea comitetului cu lucrări speciale, și cerându trebuința le reflectă la implinirea misiunei lor.

§. 7.

Vicepreședintele, eventualu cel mai bătrân membru din comitetu suplinesce pre președinte în toate afacerile, cându acela este impedeat a funcționa.

§. 8.

Secretarul I-iu este directorul alu cancelariei Asociațiunei, studiază situațiunea generală, și ținendū contū de spiritulū timpulu, de puterea și de necesitățile culturale ale poporulu românū, la timpū potrivitū inițiază desvoltarea și prosperarea scopurilor Asociațiunei, făcendū propunerī la comitetū, este referentulū causerōrū științifice-literare, preste totū elū conduce activitatea literară-științifică a Asociațiunei, presintă propunerile și moțiunile pentru esecutarea lucrărei literare și științifice și pōrtă grijă de corespondența în afară cu societățile literare științifice, în fine elū redacteză fōia periodică a Asociațiunei.

§. 9.

Secretarul alū II-lea substitue pe secretarulū I. când acela este impedecatu, conservă sigilele Asociațiunei, raporteză în ședințele comitetulu asupra esibitelorū incurse, și neimpărțite altorū referenți, redacteză și subscie procesele verbale ale ședințelorū comitetulu, concipiēză espedițiunile atātū cele presidiale cātū și cele ce sunt a se face pe basa concluserōrū comitetulu, precum și rapōrtele cātră adunarea generală, supraveghēză mundarea și espedițiunea lorū, precum și purtarea în ordine a registrelorū Asociațiunei, pōrtă evidența despre comisiuni (§. 6, m.) și din când în când le presentēză președintelui spre orientare.

§. 10.

Cassarulū compune și ține în evidență registrulū membrilorū Asociațiunei, grijesce de încassarea și înregistrarea esactă a tacselorū de membri, conform cu regulamentulū specialū emisū în acēstă privință, de înregistrarea și administrarea corectă a averei întregi a Asociațiunei și a obiectelorū și a documentelorū de valōre încredințate cassei, de acoperirea speselorū preliminate și asemnate, de conservarea și închiriarea realitățilorū, avēndū a face propunerī la comitetū, de corespondența cassei Asociațiunei sub supraveghierea presidiulu, de facerea și presentarea la comitetū a încheerilorū de 3 luni și a încheerilorū anuale, de presentarea de propunerī pentru investiri și înlocări de capitale și de esecutarea lorū la însărcinările primite dela comitetū, de pregătirea rațiociniulu și a proiectulu de bugetū, menite a fi presentate adunărei generale, pōrtă una

din cheile cassei și este referentul ordinar în afacerile financiare.

Tote pozițiile percepțiilor și erogațiilor cassei trebuie să fie justificate prin documente de cassă. Cauțiunea prevădută în §. 18 din Statute să ficséză la cifra remunerațiunei cassarului și să depune la intrarea lui în oficiu, în efecte publice séu în libelū de depunerī. Valórea cuponului espiratū resp. interesele capitalului depusū dreptū cauțiune le rădică cassarulū și sub durata serviciului.

§. 11.

Controlorulū îndeplinesce cele prescrise în §. 19. din Statute și în casū de necesitate suplinese pe cassarū, avēnd a preda cheia de controlorū la președinte, resp. la alt membru de comitetū, designatū spre acestū scopū de președinte séu de comitetū.

§. 12.

Bibliotecarulū pórta grijă de biblioteca Asociațiunei și de colecțiunile științifice, ce stau în legătură cu acéstă bibliotecă, după unū normativū specialū pentru bibliotecă. În specialū înregistrează, aduce la cunoștință în ședințele comitetului și ține în evidență toate opurile și documentele literare și științifice, broșurile și gazetele, cumpérate séu dăruite séu venite în schimbū, păstrează publicațiunile Asociațiunei și grijesce pentru vânđarea lorū, avēndū a administra sumele încassate la cassă cu documentū pe calea presiului.

Face propunerī pentru eventuala procurare de opurī nouē literare și științifice, grijesce de aceste procurări, avēndū a presenta rațiociniū documentatū despre sumele puse lui la dispozițiune pentru acestū scopū, pórta consemnarea esactă despre cărțile împrumutate la persóne străine, cu restricțiile §-lui 17 din Statute, și grijesce de corespondența cu librării pentru publicațiunile destinate a fi procurate.

§. 13.

Archivar de regulă este bibliotecarulū (§. 11 din Statute); cerēndū necesitatea însă, postulū de archivarū se póte separa de celū de bibliotecarū, în care casū archivarulū pe lângă îngrijirea arhivului mai prevede și agendele cancelistului.

§. 14.

Cancelistulă comitetului îngrijesce sub supraveghierea secretarului II-lea de esibițiune, de mundarea, colaționarea, efep-tuirea espedițiilor revădute de presidiu, de registratură, și sub supraveghierea cassarului de purtarea consemnărilor și registrelor și espedițiunilor de cassă.

§. 15.

Servitorulă stă la ordinele biroului pentru toate trebuințele Asociațiunei, avëndu a purta grijă de ținerea în bună ordine și curățenie a localului de cancelarie, de bibliotecă și de cassa Asociațiunei.

III. Biroulă.

§. 16.

Órele de biroă în cancelaria Asociațiunei sunt dela 9—11 a. m. și dela 3—5 p. m. în fiă-care ți de lucru, în care timpă celă puțină cancelistulă trebuie să se afle în biroă.

Secretarulă II. funcționază în biroă celă puțină o óră la ți, avëndu a o ficsa în conțelegere cu președintele și cu secretarulă I. și a-o anunța pe ușa cancelariei.

Cassarulă numai în cancelaria Asociațiunei póte primí banii și valorile asemnate la cassă, avëndu a se presenta în acestu scopă la biroă în fiă-care ți de lucru, la ună timpă anumită, ficsată în conțelegere cu președintele.

IV. Esibițiunea.

§. 17.

Esibitele intrate la comitetu prin postă seú dea-dreptulă, le primesce președintele, seú la însărcinarea lui secretarulă, seú suplinitorulă lui, le prevede cu datulă presentărei, și decă lipsesse vr'ună aclusă, notéză acéstă pe actă, actulă dimpreună cu pliculă, în care a fostă pusă, se transpune apoi cancelariei comitetului.

Totă la cancelaria comitetului întră și se pēstréză până la primirea din partea bibliotecarului toate opurile, broșurile și gazetele, ce sosescă la adresa Asociațiunei.

§. 18.

Actele provădute cu indicările §-lui precedentă se improtoloză prin cancelistă în protocolulă de esebite, care cuprinde rubricile: Nrulă curență, ăia prezentărei, datulă și loculă de unde vine, numirea obiectului, Nrulă relativă, datulă resolvirei și numerulă registraturei.

§. 19.

Esibitele cu bană seă hărțiile de valăre, președintele seă loătiitorulă lui le deschide în prezența unei a doua persăne și înseamnă pe actă suma baniloră. Decă suma aflată nu e asemenea celei indicate pe cuvertă, acăsta se înseamnă pe esibită, adăugându-se la acăstă însemnare și subscrierea membrului prezentă la deschiderea cuvertei.

§. 20.

Bană seă valorile primite în modulă acesta seă prin mandate postale, se introducă de primitoră în ună jurnală anumită, în rubricile: Nrulă curență, ăia prezentărei, dela cine aă sosită, destinaăiunea loră, suma și ăia predărei la destinaăiunea loră, adevărirea primirei la cassă.

Cu acăstă jurnală, pe lângă ună documentă de cassă, bană se transpună cassăi, care în rubrica rezervată spre acăstă scopă, adevăresce primirea baniloră seă a valoriloră.

§. 21.

Deodată cu improtolozarea, actulă se petrece și în indicile alfabetice cu indicarea numelui partidei, a obiectului și a Nrului esibitulăi.

§. 22.

După resolvirea actului, fiă în ședință, fiă pe cale presidială, cancelistulă induce datulă resolvirei în rubricile respective ale protocolului de esibite.

V. Referata.

§. 23.

Referata se face în scrisă cu indicarea în extractă a cuprinsului actului și cu ună proiectă de resoluăiune.

Actele și eventualele anteacte se alătură la referată.

§. 24.

Actele intrate mai de timpuriu la comitetu aũ intaietate la referatã, avend insẽ preferinãã lucrurile signate de președinte ca urgente.

§. 25.

Propunerile și proiectele independente, pornite din inițiativa referenților sãu a comisiunilor, sã prezentãã la protocolul de esibite.

§. 26.

În cauzele, în cari s'au esmisũ altũ referentũ sãu o comisiune, referata o face referentulũ esmisũ de comitetũ, respective alesũ de comisiune.

§. 27.

Decã referentulũ sãu comisia aflã de trebuinãã sã asculte pãrerea esperților, acẽsta se face înainte de a presenta raportulũ, avendũ astfel de pãrerĩ a fi fãcute în scrisũ.

VI. Ședințele comitetului.

§. 28.

Ședințele ordinare se convocã cu 24 ore înainte, ear cele extraordinare ori când, prin invitãri speciale, în cari se indicã obiectele mai însemnate de pertractare.

La ședințe se invitã numai membrii ordinari domiciliați în Sibiu și funcționarii referenți.

Membrii invitați, dar împedecați de a participa la ședințã, aũ se notifice împedecarea la președinte, ca acela încã înainte de întrunirea comitetului sã põtã invita numãrului recerutũ de suplenți (§. 4.)

§. 29.

Ședințele se conducũ prin președintele sãu locțiitorulũ lui, care constatãndũ mai întâiũ decã membrii sunt în numãrũ pentru a putã aduce concluse, priveghãã cursul regulatũ alũ discusiunilorũ, și incheiã ședințã fiindũ obiectele pertractate.

Decã nici membrii suplenți invitați nu s'au prezentatũ la ședințã, sãu decã în decursul ședinței se ivesce necesitatea de întregirea numãrului recerut pentru a putã lua concluse valide, se întregesce numãrulũ de 6 din acei funcționari preșenți, cari totodatã sunt și membrii suplenți.

§ 30.

Pentru discutiune membrii se însinuă la preşedinte, care le dă cuvântul în ordinea, în care s'au înscris.

Stă însă în voia celui însinuat să ceda altuia rîndul său de vorbire. Un vorbitor nu poate vorbi la aceeaşi cestiune decât numai de 2 ori. Această restricţiune priveşte numai discuţiunile în cauze de administraţie, nu însă şi eventualele discuţii în cauze literare sau ştiinţifice.

§. 31.

Vorbitorul este dator să rămână la obiectul discuţiunii, încungiuându-şi personalităţile şi imputările, este însă în drept să cedeze se nu fiă întrerupt de alt membru în vorbire. Pe vorbitorul, ce se abate de la obiectul său face personalităţii, sau vatămă demnitatea corporaţiunii, preşedintele îl îndrumă la ordine. La caz că vorbitorul se persiste în abaterea sa, preşedintele îi detrage cuvântul în acest obiect, şi dacă şi la alt obiect cade în aceeaşi eroare, preşedintele îi poate detrage cuvântul pentru restul şedinţei.

§. 32.

Dacă preşedintele afară de darea de informaţiuni şi desluşiri voese să ia parte la discuţie, îl înlocuiesc vicepreşedintele în conducere, eventual cel mai bătrân membru din comitet.

§. 33.

Dacă în decursul dezbaterii se cere încheierea discuţiunii sau amânarea ei pe altă şedinţă, acesta se pune imediat la vot; dacă nu se primesc, se continuă discuţia.

§. 34.

Conclusele se aduc prin majoritatea absolută a celor prezenţi şi sunt valide, dacă, conform §. 31 din Statute, au participat la şedinţă 6 membri afară de preşedinte şi secretar.

§. 35.

În cestiuni privitoare la persoane numite voturile se dau în secret; în alte cestiuni votul se face prin ridicarea de mână sau prin apel nominal.

Cerându-3 membri, votul în orice cestiune se poate face în secret.

§. 36.

Nimeni nu pôte participa la discuțiunea și decidera cauzelor proprii, seú ale rudeniilor sale, seú în acelea, dela cari ar resulta pentru ei vr'unú folosú seú vr'o pagubă.

§. 37.

Propunerile, amendamentele și proiectele de conclusú trebuiescú formulate în scrisú, pentru a se pune la votú.

Propunerile pentru amânare, pentru încheierea discuțiunei, pentru trecerea la ordine, pentru respingere, pentru recomandare la o comisiune se pot pune la votú și fără a fi formulate în scrisú.

§. 38.

Fiindú discuția terminată, președintele înainte de a pune cestiunile la votú, face unú reasumatú alú propunerilorú.

La votú se punú mai întâiú subamendamentele, apoi amendamentele, anume cel mai îndepărtatú mai întâiú, apoi propunerile, și anume mai întâiú cele mai îndepărtate de propunerea principală.

Președintele nu votéză.

§. 39.

În casú de paritate a voturilorú, propunerea se consideră de cădută și în cursulú aceleiași ședințe nu se mai pôte lua în considerare. Se pôte însă convoca în restimpú de 3 zile o ședință extraordinară, pentru a se discuta de nou și a se vota.

Dacă și în această ședință ar fi voturile egale, votéză și președintele, și votul lui decide.

§. 40.

Despre ședințele comitetului secretarulú al II-lea pörtă unú procesú verbalú, în care se vorú însemna mai întâiú membrii prezenți, apoi obiectele de pertractatú în extractú și decisiunile.

În casurí de deosebită importanță se însamnă și eventualele propunerí și motivări în punctele de căpetenie, fiindú prezentate în scrisú de propunătorú.

Procesulú verbalú se redactéză în timpulú posibilú cel mai scurtú, se subserie de secretarú și se presentă președintelui pentru revisuire și celú multú în 5 zile dela ședință trebuie să fiă verificatú.

§. 41.

Procesul verbal revăzut de președinte se predă pentru verificare unei comisiuni de 3, designate din ședință, dintre membrii fosti prezenți la aceea. Dacă între președinte și notar pe de o parte și între comisia de verificare pe de alta, se nasce divergență asupra textului de verificat, chestiunea se aduce spre decizie în ședința comitetului, care poate fi anume convocată spre acest scop.

§. 42.

Voturi separate în contra vre-unui concludu au să fiă insinuate imediat la presiđu și să se predee în scris în decurs de 24 ore. Ele se alătură la procesul verbal.

§. 43.

Procesul verbal verificat se pestră în arhivul comitetului; ear o copie a lui se transpune redacțiunii pentru a fi tipărit în organul Asociațiunii.

VII. Expedițiunea.

§. 44.

Pe baza procesului verbal verificat se concipie proiectele de expedițiune de secretarul II-lea ori de suplinitorul lui, însemnându-se adresa, la care să se facă și numărul esemplarelor. După prevederea acestor proiecte de expedițiune cu visa președintelui, ele să mundăză de cancelistă, însemnându-se datul mundărei, apoi se colațiunează prin secretar, se subscriu de presiđu și de secretar și se espedează de cancelistă sub supraveghierea secretarului, însemnându-se la conceptul de expediție datul espedărei. Despre expedițiune se pörtă protocolul, în care se însamnă Nrul curentă, Nrul expediției, adresa la care s'a trimis, datul trimiterei, adevirirea primirei la cele din loc, eventuală însemnarea modului de espedare la cele ce se trimit în afară de localitate.

Plenipotențele și documentele sunt a se prevedé și cu sigilul Asociațiunii.

Expedițiunile presidiale le subscrie numai președintele.

Fiind a se aclude la expedițiune vr'unu obiectu de valöre, acesta se pachetăză în prezența secretarului, se a cassarului, ceea ce se însamnă pe act.

Espedițiunile urgente se fac imediat după verificarea procesului verbal, dar cel mult în 8 zile dela ședință toate espedițiile au să fie terminate.

VIII. Archivul.

§. 45.

Actele comitetului se țin în archiv.

§. 46.

Actele se împart în următoarele grupe :

1. Acte presidiale.
2. Acte, cari privesc fundatiunii.
3. Acte, cari privesc despărțemintele.
4. Cereri de stipendii și ajutore.
5. Acte, ce privesc cassa.
6. Acte, ce privesc biblioteca.
7. Acte, ce privesc alte diverse.
8. Normative, regulamente, instrucțiuni, raporte oficiale.
9. Registrul membrilor Asociațiunei.

§. 47.

Fia-care obiect nou primeste un rotul nou; actele, cari se referesc la ante-acte, se așază la acelea în ordine chronologică.

§. 48.

Rotuli adunați în fascicule se așază între 2 table de carton, pe cari se însamnă numărul despărțământului registraturei cu numărul anului și al rotulilor cuprinși în acel fascicul.

§. 49.

Actele din archiv se estradau numai pe lângă o adeverință subscrisă de primitor, care se așază în locul actului, până ce acesta se retrimite.

IX. Dispozițiuni transitorie.**§. 50.**

Acestă regulamentă se pune în aplicare imediată și se va pute modifica numai în ședință plenară de 12 membri, prin concludă luată cu celă puțină două terțialități ale voturiloră.

Sibiă, din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului română, ținută la 19 Septembrie 1893.

Dr. Ilarionă Pușcariă m. p.,
vice-președinte.

Dr. Amosă Frâncu m. p.,
secretară II.

FONDULŢ GEORGIŢ BARIŢŢ.

Lista Nr. 389. Colect. Dl Vas. Hoszu în M.-OşorheiŢ: IoanŢ CorneliŢ Codarcea, proprietarŢ 2 fl.; Carolina CorneliŢ Codarcea, proprietar. 1 fl.; Susana Florea 50 cr.; FlorianŢ Muntenescu, parochŢ 1 fl.; Nicolae HărşianŢ 20 cr.; Biserica din OroŢ din Câmpie 1 fl.; IoanŢ SocolŢ 10 cr.; MăcsimŢ RomanŢ 10 cr.; IoanŢ RomanŢ 20 cr.; MăcsimŢ RomanŢ 10 cr.; T. PopŢ 20 cr.; IoanŢ SocolŢ 10 cr.; Sandu MoldovanŢ 10 cr.; Nicolae SocolŢ 10 cr.; Vasilica SocolŢ 6 cr.; Măi mulŢi ómenŢ din OroŢ 2 fl. 80 cr.; PopŢ IoanŢ cantorŢ 34 cr.; IoanŢ RomanŢ 20 cr.; Alecsandru SocolŢ 20 cr.; FilipŢ PopŢ 1 fl.; Grigorie RaŢiu 50 cr.; StefanŢ Tamas 1 fl.; Anica CergizanŢ, Bandu, 20 cr.; CostanŢ Farcas 20 cr.; IoanŢ CostinŢ 10 cr.; Măi mulŢi credincioşŢ din CiptelnicŢ 60 cr.; Biserica din CiptelnicŢ 40 cr.; LazarŢ Gligorie Ţi IoanŢ Saltelechi căte 20 cr. = 40 cr.; PopŢ GligorŢ Ţi IoanŢ Török, căte 20 cr. = 40 cr.; IoanŢ FlorianŢ, preotŢ 1 fl.; IoanŢ OlossiŢ, I. Costin, Sanf. OlossiŢ căte 50 cr. = 1 fl. 50 cr.; I. AlmăşanŢ, Hodoş I., V. Flórea, V. Bucşa, căte 20 cr. = 80 cr.; S. OlosiŢ 50 cr.; I. Szálteleki 20 cr.; Béres Vasilie, Birlan Petru Ţi Veronica căte 10 cr. = 30 cr.; Anna Birlan 8 cr.; LazarŢ Petru 50 cr.; Florea Vaida, PopŢ IoanŢ, Şomodi Ana căte 20 cr. = 60 cr.; Guliesiu Nastecsia 10 cr.; Sandu RomanŢ 40 cr.; IoanŢ Petlea 20 cr.; Biserica gr. cat. din Madaras 1 fl.; IoanŢ RaŢiŢ, paroch gr. cat. 1 fl.; St. Mărgineanu, G. Gaspar, IoanŢ Stoica căte 20 cr.; = 60 cr.; I. FăgărăşanŢ, I. Rechita Ţi Roman Petru căte 50 cr. = 1 fl. 50 cr.; Vasilie SinteŢ 30 cr.; IoanŢ Covesianu 10 cr.; I. Sinteu, T. Pinteau, S. Pinteau căte 20 cr. = 60 cr.; T. Birsia, D. Berdaş, IoanŢ LazarŢ căte 25 cr. 75 cr.; Vasile MoldovanŢ 10 cr.; StefanŢ MezeŢ 10 cr.; IoanŢ Barna 10 cr.; Din cassa bisericeŢ din CulpiulŢ d. Câmpie 1 fl. — Suma 28 fl. 43 cr.

Lista 391: Col. dlŢ VasiliŢ Hossu M.-OşorheiŢ: Teodoru Justianu, proprietar în Câmpie 50 cr.; Dr. IoanŢ UilecanŢ în Câmpie 50 cr.; IosifŢ CostinŢ, proprietar în Câmpie 50 cr.; I. Calianu, proprietar în Câmpie 1 fl.; N. N., proprietar în Câmpie 20 cr.; Mihail Cicudi, parochŢ gr. cat. 50 cr.; EmilŢ Sandrescu, proprietarŢ în GrebenişiŢ 1 fl.; Georgiu MureşanŢ, înveŢătoriŢ gr. cat. în GrebenişiŢ 50 cr.; Dumitru Vulcu, aréndatorŢ în Pogaienă 1 fl.; SimeonŢ Cismaş, în Pogaienă 20 cr.; M. Codarcea v.-protop. gr. cat. 1 fl. — Suma 6 fl. 90 cr.

Lista Nr. 392. Col. dlŢ Vasilie Hossu M.-OşorheiŢ: IoanŢ Pantea, paroch gr. cat. în RiciŢ 50 cr.; IoanŢ ManŢ, proprietar în

Riciu 5 fl.; A. Moldovanu, inv. gr. cat. in Riciu 50 cr.; Aug. Aldea, preotu gr. cat. in Bozediu 50 cr.; Huza Ioachim, proprietaru in Bala 1 fl.; V. Vlassa, adm. par. gr. cat. in Bala 1 fl.; Ioanu Balintu, preotu gr. cat. 50 cr.; Gavriilu Coltoru, parochu gr. cat. Uliesi 50 cr.; Vasiliu Méza, parochu gr. cat. S-tu George d. Campie 1 fl. 50 cr.; Ludovicu Simonu, proprietaru S-tu George d. Campie 10 fl.; Augustinu Laurentiu, teol. gr. cat. S. George de Campie 1 fl.; Gregorie Almasanu, colectoru, in Pogacieua 30 cr.; Ioanu Muresianu, jude in Pogacieua 20 cr.; Ioanu Turcu, inv. gr. cat. in Pogacieua 30 cr. — Suma 22 fl. 80 cr.

Lista Nr. 396. Col. Dlu Vasilie Hoszu M. Oşorhei: Simeonu Moldovanu 50 cr.; Ioane Câmpeanu, cantor 30 cr.; Petru Pavelu 20 cr.; Alecsandru Puni 10 cr.; I. Câmpeanu 10 cr.; Ioanu Pintgia 10 cr.; Gavriilu Rotariu 10 cr.; Vasile Ercedi 10 cr.; George Gabosu 10 cr.; Ioanu Balinfoleanu 10 cr.; Ioanu Brezonu 10 cr.; Ioanu Popu 10 cr.; Petru Pavelu 10 cr.; Vasilie Balinfoleanu 10 cr.; Ioanu Cecskés 10 cr.; Popu Beres Petru 20 cr.; Ioanu Buzanu 10 cr.; Vasile Radu 10 cr.; Ioanu Benze 10 cr.; Dumitru Popu 10 cr.; Vasilie Tofoliana 10 cr.; D. Mihaila Bucsa 50 cr.; toti din Ghinariu (Várhegy). Ioanu László. St. Georgiulu de Muresiu 20 cr.; Mihailu László 10 cr.; Ioanu Suteu 10 cr.; George Királyholmi 10 cr.; Vasilie Tanasie 10 cr.; Teodoru Tanasie 20 cr.; Alecsandru Tanasie 20 cr.; Moise Nyergesiu 10 cr.; Ilie Verdes 10 cr.; Puni Simonu 5 cr.; Ioanu Kener 10 cr.; Avramu Hossu 10 cr.; Anica Szócs 10 cr.; Vasilie Punyi 10 cr.; Ioanu Câmpeanu 10 cr.; Ioanu Olteanu 15 cr.; Avram Moldovanu 20 cr.; Dumitru Petru 8 cr.; Gisonica Belia 12 cr.; I. Puni 10 cr.; Aronu Punyi 10 cr.; Petru Kener 10 cr.; Vasilie Popu 10 cr.; Vasilie Ceiosianu 10 cr.; Dumitru Bujia 10 cr.; Bongianu Vasilie 10 cr.; Simionu Cosmos sen. 10 cr.; Glosa Vasilie 10 cr.; Maria Cismos 5 cr.; Ioanu Cosmosiu 8 cr.; Aronu Mateu, par. 50 cr.; George Comesu 10 cr. — Suma 7 fl. 33 cr.

Lista Nr. 397. Stefan Boroşiu, preotu gr. cat. Cs. St. Ivan 50 cr.; Alecsandru Suci, tipografu 50 cr.; Samsonu Tatan, cantor gr. cat. 50 cr.; I. Moldovan, inv. gr. cat. in Hartionu 30 cr.; Ioan Boros in Hartionu 10 cr.; Lazaru Muresanu, subcuratoru in Hartionu 10 cr.; Teodoru Muresanu, economu 10 cr.; Lazaru Moldovanu, plugariu 10 cr.; Grigorie Boros, calugaru 10 cr.; Stefanu Stoicoviciu, parochu 30 cr.; Ioanu Olteanu, M. Cristuru 20 cr.; Ioanu Davidu 10 cr.; Ioanu Cosma 10 cr.; Alesiu Viciu, preotu 40 cr. Suma 3 fl. 50 cr.